

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 105. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Bajtársi szolgálat szervezése

A belügyminiszter rendeletet adott ki a bajtársi szolgálat szervezéséről.

A rendelet értelmében a bajtársi szolgálat feladatkörébe tartozik a hadbavonultak családtagjainak fokozott erkölcsi és a szükséghez képest igen kivételesen anyagi támogatásáról történő gondoskodás. Feladata továbbá a bajtársi szolgálatnak a hátréren küzdő honvédek és itthon maradt családtagjai között az állandó kapcsolat megteremtése és fenntartása, a bevonultak hozzátartozói kérelmének és panaszainak meghallgatása, gyors kivizsgálása és elintézése, a katonai szolgálatra bevonult egyének helyett a mezőgazdasági és ipari munkák elvégzésének biztosítása, végül pedig a nemzetvédelmi szolgálat támogatása.

A rendelet előírja, hogy a bajtársi szolgálatot minden községben meg kell szervezni. Ezenkívül ki kell építeni a járási és vármegyei szolgálatot is. A bajtársi szolgálat vezetésével első sorban az Országos Nép- és Családvédelmi Alap szociális szervezetének törvényhatósági és járási vezetőjét, ha ilyen nincs, az arra legalkalmasabb más egyént kell megbízni. A községi szolgálat vezetésével azt kell megbízni, aki arra a legalkalmasabb, elsősorban a keresztény hitfelekezetek lelkészeit, vagy más olyan egyéneket, akiket hivatalos és egyéb teendőik nem foglalnak le túlságosan.

A bajtársi szolgálat keretében biztosítani kell a hadbavonultak ügyesbajos dolgaiban való jogi tanácsadást. Eppen ezért a munkába bele kell vonni a vármegyei tiszti főügyészeket, ügyészeket, a városi tiszti főügyészeket és ügyészeket, vagy az arra vállalkozó ügyvédek is, akik aztán a hadbavonultak hozzátartozóit ingyenes jogi tanácsal látják el.

Örömmel üdvözljük a belügyminiszter rendeletét, annál is inkább, mert lapunk hasábjain löbbizben hangot adtunk ilyen irányú társadalmi szolgálat szükségességének, amely alkalmas arra, hogy a messzi harcokban küzdő vitéz honvédeink lelki erejét fokozza.

Harcoló katonáink abban a tudatban teljesítik önteláldozó kötelességüket a magyarság védelmében, hogy itthonmaradottaik gondját viseli az egész társadalom, velük érez és nem szenvednek hátrányt. Bizton hisszük, hogy a rendelet nemes és fontos intéseit mindenütt átérzik és azok szerint jár el az életrehívott bajtársi szolgálat minden intézője.

Nagy csata a Korall tengeren

A japánok elsüllyesztettek két amerikai repülőgép-anyahajót, egy angol és egy amerikai csatahajót - Ausztrália inváziótól tart, mely bármelyik órában bekövetkezhetik - Madagaszkár védői ellenállást tanúsítanak

Japán csapatok benyomultak indiai területre

A hadiesemények sorában most ismét Japán sike, emelkedik ki. Ausztrália északkeleti partjainál elterülő Korall-tengeren nagy tengeri csata fejlődött ki Japán és angol-amerikai flottacsoportok között. Az első ütközet eredménye az, hogy a japánok négy nagy ellenséges hadihajót süllyesztettek el, illetve rongáltak meg.

Mint Tokióból jelentik, Japán haditengerészeti körök a Korall-tengeren lezajlott tengeresatával kapcsolatosan annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy a csata eredményei következtében Ausztrália tengeri védelme súlyos esorhál szenvedett, sőt azzal a veszéllyel járhat, hogy szerencsés esetben sodorja Ausztráliát éppen úgy, mint a Malaj-félsziget veszélyé okozta a Prince of Wales és a Repulse elsüllyesztése. Mint mondják, a Japán tengeri győzelem siettetni fogja Új-Guinea elfoglalását és megnehezíti majd Ceylon védelmét.

AUSZTRÁLIA INVÁZIÓTÓL TART

A Korall-tengeren lefolyt nagy tengeri ütközet valóban mély hatást keltett Ausztráliában.

Curtin ausztráliai miniszterelnök az ausztráliai nemzethez intézett rádióbeszédében a többek között a következőket mondotta:

„Veszélyekkel teli hetek előtt állunk. Olyan eseményeket fogunk átélni, amelyek Ausztrália szempontjából életfontosságúak. Az invázió veszélye egyre nő, bármelyik órában bekövetkezhetik.”

A brit hírszolgálat canberrai jelentése szerint Curtin miniszterelnök igen komoly hangú beszédében, amelyet a képviselőházban mondott, kijelentette, hogy a Korall-tengeren jelenleg folyamatban levő tengeri és légi csata döntő jelentőségű lesz a szövetségesek délnyugati csendesóceáni hadvezetésére. A csata kimeneteléről pillanatnyilag még semmit sem lehet mondani — tette hozzá az ausztráliai miniszterelnök.

BERLINI KOMMENTÁR

Mint az MTI Berlinből jelenti, a birodalmi főváros sajtója az eddig beérkezett jelentések mértéke szerint kommentálja a még egyre tartó korall-tengeri ütközetet, amelynek során Japán harci erők négy szövetséges nagy hadihajót süllyesztettek el. A „Berliner Börsenzeitung” kijelenti, hogy a Japán tengerészeti és tengerész légi haderő hatásos együttműködése folytán erős angol-amerikai tengerészeti erőkkel ért az új Japán esapás. Ezek a veszteségek a hiányos légi biztosítás miatt nagy mértékben korlátozzák a megmaradt észak-amerikai csatahajók hadműveleti lehetőségeit.

JAPÁN CSAPATOK ÁTLEPTÉK INDIA HATÁRÁT

Csütörtökön este az a hír terjedt el Londonban, hogy Japán csapatok át lépték India határát és indiai területen nyomulnak előre. Londoni illetékes helyen kijelentették, hogy egyáltalában nem foglaltak állást ezekhez a hírekhez és hogy az elmúlt 24 óra alatt igen kevés jelentés érkezett a burmai arevonalról.

Az olasz lapok saigoni lájratot közölnek, amely szerint a Japán csapatok már benyomultak indiai területre. Hír szerint a japánok Paletvánál lépték át az indiai határt. Más hírek szerint a japánok a Kamad folyó mentén is át lépték az indiai határt és már mintegy 100 km-re megközelítették Chittagongot.

Allahabadból érkezett jelentés szerint Gandhi és Nehru talákozott egymással.

DÉL-AFRIKA ÉS JAPAN

A legutóbbi hadiesemények előterbe hozták a délafrikai kérdést is. Az Edinburghban megjelenő „Scottman” című napilap szerint a Délafrikai Unióban a kerek számban kétféle főnyí fehérek lakosságának mintegy 40 százaléka a Smuts-kormány ellenzéke. Malan dr. az ellenzék vezére, a lap szerint a nyilvánosság előtt közölte a délafrikai ellenzéki pártok magatartását a Japánnal való háború kérdésében. Malan és hívei nem hisznek abban, hogy Japán megtámadja Dél-Afrikát. Azt tartja, hogy Japán hadbepése nem bűnös eszelekedet. Malan dr azt követeli még, hogy a délafrikai kormány kössön nyomban békét a tengely hatalmakkal. Ha minden számítás ellenére a japánok mégis megtámadnák Dél-Afrikát — mondotta Malan dr nyilatkozatában — akkor a délafrikai nacionalisták csak azzal a feltétellel vegyenek részt a harcokban, hogy kiküldjék a köztársaságot és azonnal megszüntetnek Nagy-Britanniával minden közösséget.

ANGOL KÉPVISELŐ, KI KÜLÖNBÉKÉT SZERETNE JAPÁNNAL

Londoni jelentés szerint Churchill miniszterelnök a putneyi választókerület közönségéhez a kormányparti jelölt érdekében nyílt levelet intézett. Churchill nyílt levélben elítéli Bernard MacWorth kapitány, a függetlenpárti jelöltnek azt az ajánlatát, hogy Nagy-Británia kössön különbékét Japánnal, MacWorth ezt a lépést ugyan szegyetlennek, de elkerülhetetlennek tartja a japánok hatalmas ereje miatt. „Ha a putneyi választókerület — írja Churchill — e megalázó lépés mellett foglalna állást, ennek az állásfoglalásnak szerencsétlen következményei len-

nének Ausztráliában, Új-Zélandban, Holland-Indiában és elsősorban az Egyesült Államokban.”

BERLIN A MAGYAR KORMÁNY LÉPÉSÉRŐL

Mint már jelentettük, a háromhatalmi egyezményből következő szolidaritás alapján magyar kormány Brazília, Uruguay, Paragvay államokkal megszakította a diplomáciai viszonyt.

Ezzel kapcsolatosan Berlinből a következőket jelentik:

„Magyarország újabb bizonyágát adta a tengelyhatalmakkal való őszinte szolidaritásának, amennyiben a magyar kormány elhatározta, hogy megszakítja a diplomáciai kapcsolatokat Brazíliával, Uruguayal és Paragvayal és nyomban megkezdte a határozat végrehajtását szükséges lépéseket. A határozat közlésekor illetékes budapesti körökben utaltak arra, hogy a három délamerikai állammal való diplomáciai szakítás a háromhatalmi egyezményben szövetséges országok között fennálló szolidaritás alapján következett be.

A magyar kormány szóvivője hasonló értelemben kijelentette: Magyarország nem hajlandó kapcsolatokat fenntartani olyan nemzetekkel, amelyek szembe helyezkedtek a tengelyhatalmakkal. Ezzel a határozattal továbbá a tengelyhatalmak, Németország és Olaszország iránti szolidaritásának megerősítésével Magyarország újabb hitvallást tett Európa népeinek közös sége mellett, amely népek közös munkával új és maradandó rendet akarnak teremteni ezen a földgömbön.”

WASHINGTON VÁLASZOL VICHYNEK

Az United Press jelentése szerint washingtoni kormánykörökben az a nézet uralkodik, hogy a vichyi tiltakozásra érvényes válaszjegyzékkel kell adni, amit rövidesen meg is tesznek. Hull külügyminiszter a jegyzék elküldését már bejelentette a sajtókonferencián, de annak részleteiről nem nyilatkozott.

Leahy tengernagy, az Egyesült Államok vichyi nagykövete csütörtökön a Clipper repülőgépen Lisszabonból Newyorkba indult. Leahy eredetileg



FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

úgy tervezte, hogy felesége holttestét is magával viszi és ebből a célból a Drotningholm svéd hajón akart hazautazni az Európából visszatérő libbi amerikai diplomatával együtt, a közbe-

A Korall-tengeri csata

Tokió, május 8. (Német TI.) A császári főhadiszállás japán idő szerint 5 óra 20 perckor kiadott jelentésében megerősíti, hogy elsüllyesztették a Yorktown és Saratoga északamerikai repülőgépanyahajót, valamint egy California mintájú északamerikai csatahajót a Korall-tengeren május 6-án és 7-én vívott tengeri ütközetben.

Azonkívül elsüllyesztettek egy Warspite mintájú angol csatahajót és súlyosan megrongáltak egy angol cirkálót.

Az északamerikai és angol vegyes tengeri haderőkkel vívott ütközet még tart.

A császári főhadiszállás pénteken a következő részleteket közölte a Korall-tengeren vívott ütközetéről:

A császári haditengerészeti egységet Új Guinea körüli hadműveletei során május 6-án a Korall-tengeren észrevettek egy nagyobb angol-amerikai vegyes hajóhadat.

Május 7-én megtámadták ezt a hajó-

jadat s nyomban elsüllyesztettek egy, a California-osztályhoz tartozó amerikai hadihajót. Súlyosan megrongáltak egy, a Canberra-osztályhoz tartozó nehéz angol cirkálót és egy, a Warspite-osztályhoz tartozó angol csatahajót.

Pénteken elsüllyesztettek egy, a Saratoga-osztályhoz tartozó amerikai repülőgépanyahajót és egy, a Yorktown-osztályhoz tartozó másik repülőgépanyahajót. A támadás még tart.

Az ütközetet a „Korall-tengeri csatának” fogják nevezni. (MTI)

A Domei-iroda jelentése szerint a Saratoga és Yorktown repülőgépanyahajók elvesztése után az Egyesült Államoknak most már csak három repülőgépanyahajójuk van. Jólétesült japán körök rámutatnak arra, hogy a Korall-tengeren lezajlott ütközet is a japán haditengerészeti teljes fölényét mutatta meg. Az amerikaiaknak a Korall-tengeren elért eredmények után el kell ismerniök a japán tengeri haderő nagy fölényét. (MTI)

A Domei-iroda jelentése szerint a Saratoga és Yorktown repülőgépanyahajók elvesztése után az Egyesült Államoknak most már csak három repülőgépanyahajójuk van. Jólétesült japán körök rámutatnak arra, hogy a Korall-tengeren lezajlott ütközet is a japán haditengerészeti teljes fölényét mutatta meg. Az amerikaiaknak a Korall-tengeren elért eredmények után el kell ismerniök a japán tengeri haderő nagy fölényét. (MTI)

A Domei-iroda jelentése szerint a Saratoga és Yorktown repülőgépanyahajók elvesztése után az Egyesült Államoknak most már csak három repülőgépanyahajójuk van. Jólétesült japán körök rámutatnak arra, hogy a Korall-tengeren lezajlott ütközet is a japán haditengerészeti teljes fölényét mutatta meg. Az amerikaiaknak a Korall-tengeren elért eredmények után el kell ismerniök a japán tengeri haderő nagy fölényét. (MTI)

A Domei-iroda jelentése szerint a Saratoga és Yorktown repülőgépanyahajók elvesztése után az Egyesült Államoknak most már csak három repülőgépanyahajójuk van. Jólétesült japán körök rámutatnak arra, hogy a Korall-tengeren lezajlott ütközet is a japán haditengerészeti teljes fölényét mutatta meg. Az amerikaiaknak a Korall-tengeren elért eredmények után el kell ismerniök a japán tengeri haderő nagy fölényét. (MTI)

A Domei-iroda jelentése szerint a Saratoga és Yorktown repülőgépanyahajók elvesztése után az Egyesült Államoknak most már csak három repülőgépanyahajójuk van. Jólétesült japán körök rámutatnak arra, hogy a Korall-tengeren lezajlott ütközet is a japán haditengerészeti teljes fölényét mutatta meg. Az amerikaiaknak a Korall-tengeren elért eredmények után el kell ismerniök a japán tengeri haderő nagy fölényét. (MTI)

Japán-angolszász háború

Tokió, május 8. (NTI): A Fülöp-szigeteken küzdő északamerikai csapatok egész törzsükre, élén Wainwright tábornok, főparancsnokkal, japán fogságba került. A foglyok között van Moore vezérőrnagy, Corregidor parancsnoka, Lewis Beebe dandártábornok, Wainwright vezérkarl főnöke, Pew alezredes, valamint sok magasrangú tiszt, aki a fehér zászló kitévésével megadta magát.

A japánok a Fülöp-szigeteken szét-szort amerikai csapatok azonnali megadását követelték. Wainwright tábornok hozzájárult a japánok követelé-

séhez és rádió útján felhívást intézett az amerikai csapatokhoz, hogy adják meg magukat.

A zsákmány a bőséges erőd és gyalogsági hadianyagon kívül 13 szállítóhajó, összesen 50.000 tonna vízkiszorítással, valamint 5 gyorsnaszád és több kisebb jármű.

Hivatalos brit jelentés szerint Ceylonban afrikai bennszülöttekből álló erősléteket tettek partra. A brit hírszolgálat hozzáfűzi még, hogy ezek a csapatok a trópusi és gerilla harcok régi és tapasztalt harcosából állnak. (MTI)

Japán-kínai háború

Tokiói hadijelentés szerint a burmai határnak Dél-Kína irányában történt átépítésénél a japán csapatok harcra keveredtek Csang Kai Sek 28. és 29. hadosztályából álló kínai harci erőkkel. Ezeket a kínai harci erőket megerősítette még a 93. kínai hadosztály, amely a Lashionnál elszorított vete-

ség után a határ felé vonult vissza, menekülést keresve. A japán harci erők a 150 km. mély védelmi övön a határtól Lunglingig erőltetett menetben két nap alatt mentek át. Úgy látszik, az ellenség tovább vonul vissza észak felé.

A madagaszkári harcok

Diego Suarez haditengerészeti támaszpont eleste ellenére is tovább folytatja az ellenállást az a francia tengerészcsapat, amelyet Diego Suareztól délre, Madagaszkár keleti tengerpartja mentén tettek partra. A szigetnek ez a része

hegyes vidék és nagyon alkalmas a gerillaharcokra. A madagaszkári francia helyőrség létszáma eredetileg 7000 ember volt. Ebből 1300 a sziget északi részén résztvevő hadműveletekben, így tehát a sziget belsejében majdnem 6000 francia katona maradt még. Madagaszkár szigetén csak igen jelentéktelen francia légierek voltak és ezeket is Diego Suarez közelében összpontosították. A repülőgépek száma 14 volt, ezek közül 9 elpusztult. Valamennyi repülőgép régi mintájú volt.

Vichy, május 8. Illetékes helyről péntek este hét órakor közölték: Madagaszkár védői továbbra is ellenállnak a támadásnak. (MTI)

METEOR MOZGO műsora:

Ma 5, 7, 9 órakor és holnap 3, 5, 7, 9 órakor utóljára:

IFJU EDISON

Egy nagy ember izgalmas ifjúsága, MICKY ROONEY legnagyobb diadala.

Hungária filmszínház

MA UTÓLJARA a humoros, ragyogó kiállítású sláger:

LUNA ASSZONY

Előadások d. u. 5, 7 és 9 órakor. HIRADÓ!

Holnap: „AZ ÉDES ELLENFÉL”

Apolló-Filmszínház

17 nap alatt, 53 előadásban 29.733 vendég gyönyörködött

Dr Kovács István

című magyar társadalmi filmben, Főszerepben: PÁGER ANTAL.

A szovjet elleni arcvonal

A Lappföldön bekerítettek egy szovjet harcsoportot

A német véderő főparancsnoksága közli: A Donec-vidéken, az Ilmen tó-tól keletre és Volchov arcvonalán visszavertük nagyobb ellenséges erők helyi támadását. Az ellenség 11 páncélost vesztett. Tűzeltünk Leningrád hadiszempontról fontos berendezéseire. Több nagy tűz keletkezett.

A Lappföldön német és finn csapatok többnapos elkeseredett harcokban meg-

semmisítettek egy már jelentett, ellentámadások során bekerített ellenséges harcsoportot. Az ellenség sok foglyon kívül 1100 halottat és mindennemű hadianyagot vesztett. A Murman-arcvonalon megkerülő támadásokkal újabb ellenséges erőket zúztunk szét. Légiharcokban a keleti határon 26 ellenséges repülőgépet lőttünk le, három másikat pedig a földön pusztítottunk el. (MTI)

A nyugati légi háború

A német hadijelentésből: A Nagybritannia elleni harcban a légihaderő nappal és éjjel bombákkal árasztotta el a La Manche csatorna angol partját, valamint a Themze torkolatánál lévő hadifontosságú célpontokat.

Angol bombázók az elmúlt éjjel sikertelen támadásokat kíséreltek meg a

dán tengerpart ellen. E kísérletek során az ellenség négy gépet vesztett. (MTI)

Koppenhága, május 8. A múlt éjszaka angol repülőgépek repültek el Dánia felett. A Ridsau Iroda jelentése szerint egy helységre ledobott bombák némi kárt okoztak. Néhányan könnyebb természetű sérüléseket szenvedtek.

Hágában a német főtörvénytörés hat embert halálra ítélt egy nagy élelmiszerjegy-perben

Hága, május 8. (Német TI.) A német főtörvénytörés most hozott ítélet egy nagy élelmiszerjegy-perben. 23 vádlott közül hatot halálra, a többi vagy fegyház, vagy fogházbüntetésre ítélték. egy vádlottal felmentettek. A főtörvénytörés elnöke az ítélet indoklásában hangsúlyozta, hogy ez volt a

legnagyobb szabású per, melyet a főtörvénytörés a birodalom határain túl tárgyalt. A 23 elítélt csak kis részét jelent a perbefogott 200 bűnösnek. Az ellopott jegyek elegendők lettek volna arra, hogy sok ezernyi embert egy éven át ellássanak zsirral, kenyérral, liszttel, szénnel, stb. (NTI)

„Szovjetparadicsom” kiállítás Berlinben

Berlin, május 8. (Német TI) Szombaton Berlinben megnyílik a Szovjetparadicsom című kiállítás. Ezen a kiállításon igen sok eredeti bizonyítékkal és a Szovjetunióból, származó tárgyakkal kifejezésre jut a Szovjet minden részén tapasztalható zállt állapot. A kiállításon látható lesz, hogy az előnyömlő német szövetséges csapatok milyen állapotokat találtak a Szovjetunióban. Bemutatásra kerül a GPU munkája, ezenkívül a kiállítás helyiségében felépítettek egy eredeti kintőkamrát és egy eredeti haláztárcát. (MTI)

A kiállítást pénteken este adta át rendezésének Görliker államtanácsos helyettes közrelvezető. Megnyitóbeszédében hangoztatta, hogy a kiállítás vád a bolsevik rendszer ellen. Németország az egész világ elé tárhatja a bolsevizmusra vonatkozó tényeket, amelyeknél rosszabbakat elképzelni sem lehet. A bolsevikiek cselekedeteit a német hadseregnek és a szövetséges csapatoknak sok millió tagja a maga szemével láthatta. A felébredt népek felismerték, hogy közeledik a döntés órája. (MTI)

180 ezer északolaszországi német áttelepítése

Milánó, május 8. Bozen, Trient, Bolzano és Udine tartományok németországi áttelepítésre tekintetbe jövő 317.947 lakosa közül 180.000, azaz a lakosság közel háromötöde a német állam javára optált. Ez optálás folytán 244.400 hektárnyi földbirtokot kell kifizetni az optánsoknak. Ezenkívül 40.000 épületet és telket, továbbá 2970 kereskedelmi vállalatot és 4600 kisipari vállalatot kell megváltania.

A Református Konvent záróülése

Pénteken fejezte be ezévi összes ülést a magyarországi reformátusok Egyetemes Konventje. Engedélyt adtak a Darányi Kálmán Diákház-bizottságnak, hogy »Országos Református Kulturálisfilmterjesztő Szolgálat«-ot létesíthessen. A nagypénteket állami ünneppé kellene tenni. Megsürgetik a kormányt, emeljék fel az adóssékkentési segélyt, a lelkesítő kongruát, korpólléket, a kongruás lelkesítő drágasági pótlékát.

Dr. Boér Elek közigazgatási bírósági tanácselnök az egyház külföldi viszonyairól jelentett. Egy külföldi értesítésre ünnepélyesen kijelentette a konvent: együtt imádkozik a magyarországi református egyház a külföldi testvérekkel azért, hogy hűségese maradjunk Istenhez és megvédjük Krisztusunkhoz. A Gondviselés őrizzen meg mindenkit attól, hogy olyan uralom nehezedjék bármelyik országra, amely kiírta az Istenben, Krisztusban való hitet. Fohász-

codik a konvent azért, hogy a háborúban Isten győzzön és Krisztus tanítsa.

Dr. Révész Imre püspök az önfeláldozás klasszikus mintájaként ünnepelte Balogh Jenőt és Ravasz Lászlót.

Dr. Ravasz László püspök imájával végződött a magyarországi reformátusok ezévi teljes ülése.

Felelőtlen elemek garázdálkodása Nyitrán

Pozsony, május 8. A nyitrai államrendőrség falragaszokat jelentett meg, amelyeken utal arra, hogy az utóbbi időben felelőtlen elemek a Hlinka-gárda, illetőleg a német Freiwillige Staffel megbízottjainak adták ki magukat, megjelentek különféle lakásokban és különféle törvényellenes cselekményeket követtek el.

Házkutatásokat tartottak, zsaroltak, fenyegetőztek és ingóságokat tulajdonítottak el. A rendőrség erőlyes intézkedést tett hasonló bűncselekmények elkövetői ellen. A megtört léteket haladéktalanul foganatosították.

Zágráb, május 8. A hercegovinal Mostárból ideérkező jelentés szerint az erős tél és esős, hideg tavasz ellenére a korai cseresznye Mostár környékén már megérett és mind nagyobb mennyiségben jelentkezik a piacon.

Amsterdam, május 8. (Német TI) Londoni hivatalos jelentés szerint lord Gortot Malta kormányzójává nevezték ki. Lord Gort, aki eddig Gibraltár parancsnoka volt, a lemondott Sir William Dobbie utóda lesz. Lord Gort előreláthatólag a legközelebbi napokban megérkezik Malta szigetére. (MTI)

Vígyszínház mozgó

A legszebb tengerészfilm! A bátarság, a fegyelem és a bátorság himnusza:

Tengeri farkasok

Főszereplők: CAROLA HÖHN és THEODOR LOOS.

A német hadiflotta felvonulása!

BEMUTATÓ MA!

A Kormányzóhelyettes Ur Debrecenben

Vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes úr, aki legutóbb a Szent László hét alkalmából Nagyváradon az ottani ünnepeken részt vett, pénteken délután rövid tartózkodásra autóján Debrecenbe érkezett. Öfömlétsége kíséretével az Arany Bika szállodában szállt meg, ahol este vacsora után korán nyugovóra tért.

Ismét kihallgatták Imrédy Bélát a sajtóperben

Budapest, május 8. (MOT) Az Imrédy-Halász-féle sajtóper tegnapi tárgyalásán először iratokat ismertettek, majd ismét kihallgatták Imrédy Bélát volt miniszterelnököt. Bethlen István grófnak azzal a közléssel kapcsolatban, amelyek szerint Bethlen annak idején Imrédytől felvilágosítást kért a tervezett széleskörű felhatalmazási javaslatáról, Imrédy kijelentette, a Bethlen-féle vallomásban említett felhatalmazás szerinte beilleszthető alkotmányjogunk keretébe, nem jelenti a parlamenti ellenőrzés kikapcsolását. A továbbiakban vitatta Bethlen megállapításának helyességét, hogy azért kért volna széleskörű felhatalmazást, mert feltétele volt, hogy az akkori parlament ellenzi reform-terveit. Imrédy sze-

rint csak arról volt szó, hogy esetleg törvényhozással meghatalmazást kapjon a kormány többsége nagy kérdés rendezésére, olyan szellemű rendezésre, amiben a Ház többsége egyetért. A parlamentnek még mindig megmaradt volna a joga, hogy bizalmatlanságát nyilvánítsa a kormánnyal szemben, azt lemondásra kényszerítse olyan újabb törvényt hozzon, amely az előbbi felhatalmazást hatálytalanítja. Úgy éreztem — mondotta Imrédy — hogy semmi ellentét nincs az én felfogásom és Bethlen István felfogása között, de más síkon mozgunk. A véd- és védelem ezután bizonyítás-kiegészítési indítványokat tett. A tárgyalást hétfőn délelőtt folytatják.

Vasárnap alakul meg Debrecenben a Turáni Vadászok országos egyesületének tisztántúri kerülete

Ma turáni vadász-est a Déri-múzeum dísztermében

A Turáni Vadászok országos szövetsége már régebben szervezkedik Debrecenben, de még nem léphetett ki a nyilvánosság elé. Most ez is megtörténhet. Az izzó hazafiasságú és nemzeti célokat szolgáló szövetség vasárnap tartja Debrecenben alakuló gyűlését, melyen ki mondják a tisztántúri kerület megalakulását. A gyűlés vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a Szárnyaskerek helyiségében. (Hunyadi u. 9.)

Megelőzőleg ma, szombaton délután 6 órai kezdettel a Déri Múzeum dísztermében Turáni Vadász est lesz. Vitéz hatvani Huszár Aladár, az ismert közíró ismerteti a szövetség céljait. Üdvözölő beszédet mond Reszegi Lajos kerületi főbíró, dr. Jeney Endre egyetemi tanár záróbeszédet mond. Az est műsorában szerepelnek Jobbágy Ilonka magyar

táncbemutatóval, Hajdu Péter magyar dalokkal, Seprényi Lajos szavalattal, rajtuk kívül a Derecskei Polgári Dalkörzene számokat, a MÁV műhelybeli színi zenekar Gömöri András vezényletével zeneszámokat ad elő.

Az alakuló közgyűlésre és az este a meghívókat dr. Hadházy Zsigmond mb. kerületi elnök és Reszegi Lajos mb. kerületi titkár irtak alá. A fővárosból a mozgalom számos vezető egyénisége jön le, így vitéz nagybányai Nagy Vilmos ny. vezérezredes, vitéz Görgey György ny. vezérezredes, vitéz baráti Huszár Aladár OTI elnökgazdát és többen mások.

A Turáni Vadászok debreceni megmozdulása iránt, mint mindenütt az országban, itt is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

„Nyolcadikos leányok, Isten veletek“

Ballagás a Svetits gimnáziumban

Az életbe kilépo ifjúság most búcsúzik sorra a nyolc éven át otthont, nevelést és szeretetet adott iskolától. Tegnap a Svetits gimnáziumának VIII. osztálya, húsz megható és könyves szemű leány ballagott végig az iskola folyosóján, udvarán és utójára tért be a kis kápolnába.

Dr. Szabó János hittanár magasszárnyalású, megható beszédben búcsúzott tőlük, s a szentségi Jézus kegyelmébe ajánlotta az életbe kilépo leányesoprotot.

Fehérlúzos, kekadjos sorfal között vonult végig mindenütt a húsz leány, majd felsorakozott a bejáratnál. „Testvér, hát te is búcsúzol...“ szavaltá hatalmasan Léony Irén VII. o. növendék és a megindult hangulatú versre Kiss Anca válaszolt a búcsúzóknak nevében.

— Búcsúzunk a legkedvesebb arcoktól, az eddigi gondtalan élettől, azzal, hogy további életünk folyamán is vissza-vissza járunk ide, hogy visszaálmodhassuk a boldog diákéveket. Köszönjük a sok-sok szeretetet és igyekszünk visszafizetni.

— Most megyünk. Kezünket a Jóisten és a Szűzanya kezébe téve vállalkuk a katolikus magyar jövő nagy feladatait...

Felhangzott a búcsúztató dal, hogy felvilágítsa az elszomorodott kedélyeket:

„Nyolcadikos lányok, Isten veletek!
Már mi többet nem dalolunk veletek!”

Anyák napjára

virágot, szobanövényt

Ábel Testvérek

műkertészek virágüzletéből.

Vasárnap délig nyitva.

Ferenc József-út 87. sz.

Vitüljön az utatokon rózsá, viola,
Elnünkét még hervaszt ez az iskola...
A húsz ballagó leány: Ába Illdikó, Balogh Edit, Benedek Ily, Bujdosó Irén, Feherváry Emőke, Fűredi Szabó Márta, Gáspár Rózi, Gyöngyössi Magda, Hadházy Melánia, Hamel Klári, Kiss Anca, Köllönte Éva, Kovács Margit, Mitrovics Klári, Orbán Kati, Pörjfy Gizella, Rácz Ima, Sándor Jolán, Várady Hedy, Záchfalvy Éva. Valamennyien rengeteg virágot, nefelejcsét és egy lúliposládát, no meg sok-sok szentképet kaptak az alsóbb osztályoktól emlékre...

30.000 pengős járandóság meséjével kölcsönöket vett fel

A debreceni rendőrségre több feljelentés futott be Szöllösy Mihály timármester ellen, aki a feljelentők szerint azzal az ürüggyel, hogy a bőrközponttól 30 ezerpengős járandósága van, számos helyen kisebb-nagyobb kölcsönt vett fel. A rendőrség előállította Szöllösy Mihályt és megindult a vizsgálat az ügyben.

Állatkínzásért nyolcnapos elzárás

Szilágyi Imre közművest, Torockó utca 21. szám alatti lakost feljelentették állatkínzásért, mert a Deák Ferenc utcán egy épületnél dolgozva a létra alatt elszalvált kutya egy meszes ecsettel a szemébe csapott és a kutya ennek következtében elvesztette a szemvilágát. A debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság tárgyalta az ügyet és dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos Szilágyi Imrét — miután a feljelentés adatai beigazosodtak — nyolcnapos elzárás-t ítélt.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1912. V. 9.

A Magyar Városok Szövetségének közgyűlése az ünneplő Nagyváradon

Nagyvárad, május 8. A Szent László hét unnepe legközelebb péntek délután 5 órakor tartotta a Magyar Városok Országos Szövetsége rendkívüli közgyűlést a város háza közgyűlési termében. A rendkívüli közgyűlésen a magyar városoknak mintegy 140 kiküldöttje vett részt. Ott volt Kölesgy Sándor debreceni polgármester, Kupinszky Sándor tb. tanácsnok.

Stendy Károly elnök javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy Magyarország Kormányzójához és Kormányzó-helyetteséhez hódoló táviratot intéz, amelyben biztosítja Magyarországot államjogi és helyettesítő magyar városok áldozatos hűségéről és rajongó szeretetéről. Ugyanez az elnök javaslatára elhatározta a közgyűlés, hogy a miniszterelnökhez és a belügyminiszterhez üdvözölő táviratot intéz, amelyben biztosítja a kormányt a magyar városok ragaszkodásáról és bizalmáról.

Soós István dr. Nagyvárad polgármestere Nagyvárad városa nevében köszöntötte ezután a megjelenteket, majd rövid összefoglalásban ismerte fel a város 22 évi megszállásának történetét.

Stendy Károly ezután elnöki megnyilatkozásban rámutatott a magyar városok együttműködésének fontosságára különös tekintettel a mai háborús időkre.

Fabinyi Tihamér dr. m. kir. titkos ta-

Az Olasz Kultúrintézet Fogassaro emlékünnepe

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg az Olasz Kultúrintézet Antoni Fogassaro emlékünnepe, az író születésének századik évfordulója alkalmából. — A megjelent nagyszámú közönség sorában ott láttuk Kállay Kálmán rektort, lovag Vidoni Jánost, Wallisch Oszkár egyetemi olasz lektort, Vekerdy Béla gimnáziumi igazgatót és más előkelőségeket.

Renato Fleri professzor, az Olasz Kultúrintézet igazgatója nyitotta meg az ünnepélyt, üdvözölve a közönséget, méltatva Fogassaro értékeit és megemlékezve arról, hogy az unnepe beszédet tartó Gaetano Trombatore egyetemi tanár a leghivatottabb beszélni a nagy olasz íróról.

Ezután Gaetano Trombatore professzor tartotta meg előadását. Mélyen szántó, finom meglátásokban bővelkedő ismertetést nyújtott Fogassaroról hallgatóságának. A nagy olasz író először egy verskötetettel jelentkezett, igaz írói értéke azonban regényeiben, a „Cortis“, „Kis régi világ“, „Kis modern világ“, „A szent ember“ c. alkotásokban tárul fel. Több regényt megfilmesítették és ezek az olasz filmalkotások hozzánk is eljutnak. Új irányzatot képviselt Fogassaro az olasz irodalomban a realizmust megunt irodalmi közönségnek az eszményiség varázsát adta vissza.

A nagyértékű, mindvégig lebilincselő előadásért Renato Fleri professzor mondott köszönetet.

Zenekari hangverseny a Zeneiskolában

Nagyszerű zenekari est volt tegnap a városi zeneiskolában. Höchtl Margit zongoraművész nő közreműködésével dr. Baranyi János igazgató vezényletével szerepelt a zeneiskola zenekara, amely ezen az esten mutatta meg, hogy milyen komoly tényezője Debrecen zenei életének. Nagy feladatokat vállalt zenekar és dirigens, de sikerrel megoldották. Beethoven Egmont-nyitánya és C-dúr szimfóniája, Chopin F-moll zongoraversenye és Kodály „Háry János“ szvitjéből két tétel állt a műsoron. Három külön lelkiségű, külön világú zeneköltő. Az interpretáció hívsége viszszaadta a különbségeket és éles kontúrokban kirajzolódó képet adott a három zeneköltő alakjáról.

A zenekart vezénylő és betanító dr. Baranyi János igazgató nem ismeretlen a debreceni közönség előtt, amely értékeit és méltányolja a munkát. Lélekkel teli, kifejező vezénylése hűen követi magasabb elgondolásait, tolmácsolási felfogását, amelyet minden eszközzel feltétlen átvisz a zenekarra. Drágá-

lasos időszaki pénzügyi kérdésekről tartott igen nagy érdeklődéssel kísért előadást. A kormány bölcs intézkedése folytán pénzügyi helyzetünk nem fenyeget, de a kormány intézkedése felül a közönségnek is hozzá kell járulnia ahhoz, hogy a háborús idők közepette az ország gazdasági erejét fenntartsa és a háborús időkre biztosítsa azt, hogy rendezett anyagi viszonyok között élő családok oldhassa meg a háború után a reánk váró feladatokat. Különösen fontos a takarékoság. A szigorú gazdasági intézkedésekre feltétlenül szükség van, mert ettől a háborútól egész jövőnk függ.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Lukács Ödön, a szövetség ügyvezető alelnöke tartott előadást a Szövetségnek történetéről és munkaprogramjáról. Rámutatott a decentralizáció keresztülvételének fontosságára. A városok szempontjából egyik legfontosabb kérdés pénzügyi helyzet rendezése és minden remény meg van arra, hogy a közeljövőben olyan törvények alak napvilágot, amelyek a városok pénzügyeit egészségesebb alapokra helyezik.

Esztorgár Lajos dr. pécsi polgármester a városok szociális feladatáról tartott előadást.

A közgyűlés Stendy Károly zárószóval és a Himnusz előadásával ért véget.

lását semmiestre sem lehet színtelen és egyhangúnak mondani. Néha látványosság számba megy.

A közreműködő Höchtl Margit zongoraművész nő is kimagasló értéke a debreceni zenekultúrának. A Chopin-zongoraversenyt úgy játszotta, hogy abban ő volt a — győztes. A chopini muzsika legmélyén járó tolmácsolása ismeretlen, rejtett finomságokat hozott felszínre. A közönség valóságosan elbűvölve hallgatta a Larghettot, amelynek finom tónusai, halk hangulatai mindenkinek szívéhez jutottak. A tomboló ünneplésre ráadást is kellett adnia. Kodály „Háry János“-a mintha megélevenedett volna, úgy járta a toborzót a „Közjáték“-ban, majd a „Tiszán innen, Dunántúl“ szívéhez szóló egyszerűségű és nemességű pusztai hangulata ejtette rabul a közönséget. Kár, hogy itt egy-két melléfogás is kiesészt a fúvósok között.

A zeneiskola zenekarának tegnapi szereplése igaz élményt nyújtott. Köszönet érte dr. Baranyi Jánosnak és a zenekar minden tagjának, őszinte hódolat pedig Höchtl Margit művészetének. (1—e)

— A háromnapos magyar—olasz teniszmérkőzés hétszáz fonyi közönség előtt megkezdődött a Róma-kupáért. Az olasz versenyzők jó formájukat igazolva, mindkét mérkőzést megnyerték, úgyhogy 2:0 arányban vezetnek.

Uj árút

nem veszek

Régi árút

olcsón adom

Aszmann

üridivat

Kerékpár, csillár előnyös áron

NEUMANN JÓZSEF cégnél

Piac-utca 41. sz. Fűszerkeresk. R.-t. udvarban

Cvetkov bolgár követségi attasé beszéde Debrecenben

7 „Az emberiség megváltásáért folyó nagy harcban Magyarország és Bulgária egymás mellett állanak”. — Dr. Balla Bertalan és Szabó Gyula előadásai a Bolgár—Magyar Társaság záróösszejevitelén

A debreceni Bolgár—Magyar Asztaltársaság, mely dr. Balla Bertalan elnök vezetésével immár hét esztendeje végzi úttörő és hivatást jelentő munkásságát, Csécsits Lajos Gambrinus éttermében tartotta idei idénnyári összejevitelét közel 200 tag jelenlétében. Az összejevitelnek ünnepi jelleggel köcsönzött hogy azon megjelent Cvetkov Lázár, a budapesti bolgár követségi sajtóattaséja, aki az ünnepi beszédet mondta.

A Városi Dalegyelet művészi énekszáma vezette be az estét. A bolgár és magyar Himnuszot adták elő Forray István karnagy vezényletével.

Dr. Balla Bertalan, a társaság elnöke megnyitó szavaiban szólott a magyar nemzeti öntudatról, mely nagy sorsfordulóinkon a legizőbb, legerősebb. A bolgár nép történelme a miénkkel hasonlóan küzdelmekkel, szenvedésekkel, megpróbáltatásokkal van tele s ennek lapjain is ezt tapasztaljuk, ott olthatatlanul ég a nemzeti öntudat lángja. A bolgár nemzet tagjai eredetben, sorsban, lélekben rokonok velünk s büszkék közös eredetünkre, rokonságunkra. A bolgár ember a magyart mindig testvéremnek tekinti. Mélyen meghatva tapasztalták ezt a debreceni Városi Dalegyelet tagjai hét évvel ezelőtt bulgáriai útjukon, melynek felejtethetetlen, szeretettel sugárban ragyogó emlékeit az évek sem voltak képesek elhalványítani. A Bolgár—Magyar Társaság hét év óta végzi hivatását s most a hetedik előadási ciklus záróösszejevitelén dr. Cvetkov Lázár attasé azzal tüntette ki, hogy elvállalta az előadás megtartását. A hét év előtt elvetett mag terebélyes fáva serdült, erre mutat, hogy a bolgár kultúrélet vezetői Budapesten tárgyalnak ezeken a napokon és a bolgár—magyar rokonság, barátság, sorsközösség átvezése egyre mélyebbé válik mindkét országban.

Ezután Cvetkov Lázár attasé tartott nagyhatású lelkes előzésekkel, tapasztalásokkal sűrűn megszakított beszédet. Örömtelt szívvel jött — úgymond — Debrecenbe, mely a revízió fellegvára volt, ahhoz a bolgár—magyar társasághoz, mely a két nép testvéri barátságának ápolásában országos viszonylatban is nagy eredményekben gazdag multnak büvend. Megemlékezett a trianoni két évtized keserves multjáról és napjaink szent harcáról, mely isteni igazságáért és az emberiség megváltásáért folyó harc s abban a bolgárok és a magyarok egymás mellett voltunk, vagyunk és leszünk. A bolgár történelmen végigvezetve szól a bolgár nép európai hivatásáról s arról a szerepről, mely úgy a magyarságra, mint a bolgár népre az új Európa kovácsolásában vár. Bulgária hú történelmi hivatásához s minden gazdasági erejével a tengelyhatalmak mellett állt őrt Európa délkeleti sarkában, elszántan kész szembeállni minden eshetőséggel, mely megzavarná az új Európáért folyó küzdelmet. Együtt küzdjük végig a nagy harcot és minden erejével azon lesz Bulgária, hogy az új, igazságos alapokon nyugvó Európa felépülhessen és annak keretében sokat szenvedett népeink, a magyar és a bolgár megtalálja méltó helyét és boldogulását.

A nagyhatású beszéd után Cvetkov Lázár attasé az asztaloknál végigmenve sorban kezét fogott a megjelentekkel.

Dr. Balla Bertalan elnök mondott köszönetet a szép előadásért, majd egy művészi kivitelű emlékalbumot és egy remek karikásostort nyújtott át emlékkül az attasénak. Cvetkov Lázár attasé meleg szavakkal mondott köszönetet a szép emlékekért és magyarbarátságára jellemzésül elmondotta, hogy őt Bulgáriában nagy magyarnak, Magyarországon nagy bolgárnak tartják, úgyhogy végül már magam sem tudom, hogy mi vagyok. — mondotta kedves közvetlenséggel. A Debrecenben tanuló bolgár egyetemi hallgatók nevében Sztamatov Georgiev Georgi köszöntötte szép beszédében az attasét, aki lelkes hangú beszédében válaszolt.

Dr. Erőss István főszolgabíró gyújtóhatású, értékes költeményét nagy tapsal fogadta a közönség. Simon István magyarnótákat adott elő, remek hangja finom énektechnikája nagy tapsvihart fakasztott és frenetikus sikere volt, a Sztamatov Georgiev Georgi által bámulatos művészettel előadott bolgár daloknak, melyek édesbús szláv dallamokkal végigsímitották a hallgatóság szívét.

Szabó Gyula rendőrtanácsos értékes beszédében méltatta azt a nagyjelentőségű munkát, amit a Bolgár—Magyar Társaság a rokoni kapcsolatok kimélyítésével végez, de kérte, hogy hasonlóan építsük ki ezt a baráti kapcsolatot, egy más ismeretét a többi turáni népekkel. Ismertette a turáni kultúra nagyságát s annak fontosságát, hogy távolkeleti rokonaink életét, művészetét, tudományát is kötelességünk megismerni akkor, amikor a japán iskolákban tanítanak a magyar rokonságról és tudásuk is büszkén hangoztatják a közös eredetet. Ahogy Debrecen kezdeményező volt a bolgár kapcsolatok kimélyítése terén végzett munkában, tegye meg az első lépéseket a finn—eszt ázsiai rokonnépek ismertetése terén is. — A társaság igazi hivatását folytatja és eddigi működését koronázza meg, ha ezzel kibővíti munkásságát. Isten áldását kérte a továbbiakban a társaság további sikeres működésére és köszöntötte Cvetkov Lázár bolgár követségi attasét.

Teleki Pál izes, szellemes palóc mókáival szórakoztatta ezután a megjelenteket, akik Magyary Gyuszi és Jóska zenekarának pompás muzsikája mellett tölthették együtt az estét. A ma gasszínvonalú záróest tökéletes megrendezése Balla Bélának, a Bolgár—Magyar Társaság főtitkárának érdeme. Cvetkov Lázár bolgár követségi attasé aki debreceni tartózkodása alatt dr. Balla Bertalan városi főjegyző vendégszerető házában vendége, debreceni programja során látogatást tett Szilassy László főispánnál a városházán, továbbá a bolgár—magyar barátság debreceni lelkes támogatóinál: Horváth Ferenc HEV főfelügyelőnél, dr. Fábrián Sándor MTI igazgatónál, Balla Bélánál a hatósági munkaközvetítő hivatal vezetőjénél és másoknál. A mai napon meglátogatta az attasé a debreceni bolgárkertészek telepeit, továbbá a Debrecenben tanuló bolgár egyetemi hallgatókat és a délutáni vonattal utazik vissza Budapestre.

Agyfúrt szélhámosság elvesztett pénztárcával

Két szegedi szerencsejátékos került a debreceni törvényszék elé. A legutóbbi debreceni nagyvásárban lemezjátékkal fosztogatták a hiszékeny embereket. Majd kiszemeltek egy vidéki gazdálkodót, akinél megfigyelték, hogy pénz van. Csóti István elébe lépett az úton a gazdálkodónak és kicsúsztatott a zsebéből egy pénztárcát, melyben 40 pengő volt. Társa Bodor István figyelte a lárcát és amikor a gazdálkodó lehajolt érte, ő is a lárcát után kapott és azt mondotta, hogy felezzék meg a benne lévő pénzt. A gazdálkodó belement és zsebre tett 20 pengőt. A pénztárcát Bodor tette a zsebébe. Alig teltek néhány lépést eléjük állt Csóti és követelte pénzt. Megmotaolta a két embert és amikor megtalálta Bodor zsebében a pénztárcáját nyakonfogta Bodort azzal, hogy viszi a rendőrségre.

A két jómadár azonban eltűnt a tömegben. A gazdálkodó még örült, hogy kikerült a bajból, de később riadt rá, hogy motozás közben az ő pénztárcájából: eltűnt 300 pengő. Szerencséjére egy óra múlva a két tolvaj elfogta a rendőrség és így visszakapta pénzt. A törvényszék Bodort elítélte 7 hónapi Csóti 8 hónapi börtönrre.

Tavasza szövet- és selyem
ujdonságok nagy választékban

Petriknél

E hó 9-ig Szent Anna-utca 5.
E hó 11-től Ferenc József út 25.

A vármegyei aljegyzői állásra egyedül dr. Czifra Mihály pályázott, a szolgabírói állásra 8 pályázat érkezett

Hajdú vármegye törvényhatóságának május 13-iki közgyűlésén kerül betöltésre egy újonnan rendszerezélt szolgabírói, egy vármegyei aljegyzői és díjaz közgazgatási gyakornoki állás. A pályázati határidő pénteken délelőtt járt le.

A vármegyei aljegyzői állásra egyetlen pályázat futott be. Dr. Czifra Mihály tb. vármegyei aljegyző pályázott, aki eszerint egyhangúlag megválasztott aljegyzőnek tekinthető. A szolgabírói állásra nyolc pályázat érkezett:

dr. Róth Sándor tb. aljegyző, alispán titkár, dr. Sándor Lajos tb. szolgabíró, dr. Farkas Károly tb. szolgabíró, dr. Csajkos Tibor vármegyei közgazgatási gyakornok, dr. Kala Szabolcs Sándor közgazgatási gyakornok, dr. Kemény István, dr. Fábrián Zsigmond és Miklóssy Ferenc pályázlak az állásra.

Díjaz közgazgatási gyakornoki állásra pályázott: dr. Kala Szabolcs Sándor, dr. Gáthi Sándor tb. vármegyei árvászéki ülnök, dr. Fábrián Zsigmond és Miklóssy Ferenc.

Felhívás a női önkéntes honvédelmi munkaszervezetbe való jelentkezésre

A „Női Önkéntes Honvédelmi Munkaszervezet” megalakítására vonatkozó rendelettel mód nyújtott minden arra alkalmas magyar nőnek ahhoz, hogy elsősorban önkéntes jelentkezés útján kiválaszthassa azt a munkabeosztást és munkahelyet, ahol hazafiás nemzeti szempontból szakképességét és szakmunkaerőjét a honvédelmi érdekek által kívánt helyen lefelonyósíthatja. A hazafiás célok szolgálatába állíthatja. Az önkéntes jelentkezés elmulasztása esetén azonban fenn marad a rendelet szerinti lehetőség arra is, hogy — amennyiben a honvédelmi szempontból szükséges munkálatokra alkalmas nők nem jelentkeznek — a kötelező igénybevitel rendelkezések el.

Utóbbi esetben azonban már a munkabeosztás és munkahely tekintetében felmerülő egyéni óhajok figyelembe nem lesznek vehetőek.

Hazafiás kötelessége mellett tehát egyéni érdeke is minden magyar nőnek, hogy a szóban levő áldozatos munkára önként jelentkezzen.

Az önkéntes jelentkezés helyéül Debrecenben a Népmozgalmi Nyilvántartó Hivatal, Ferenc József út 26. I. emeleti hivatali helyisége tüzetett ki, ahol naponta a hivatalos órák alatt, délelőtt 8 órától 2 óráig, délután 5—7 óráig, folyó évi május hó 11, 12, 13, 15 és 16. napjain lehet jelentkezni.

A fenti határidő eltelté után önkéntes jelentkezés, csak komoly akadály igazolása mellett, kivételes méltányosságból fogadható el, mert a fenti időponttól kezdődőleg kötelező igénybevitel elrendelésének lehet helye.

A női önkéntes honvédelmi munkaszervezetnek minden magyar nő tagja lehet, aki valamely honvédelmi munkára elvégzésére megfelelő szellemi és testi képességgel bír. Azok a nők, akiknek háborús polgári beosztásuk van, szintén tagjai lehetnek a Női Önkéntes Honvédelmi Munkaszervezetnek, de beosztásukban továbbra is ott maradnak, ahová őket a népmozgalmi nyilvántartónál vezetett előjegyzés szerint eredetileg beosztották.

Tényleges állami és egyéb közszolgálati alkalmazottak női csak felettes hatóságának engedélyével jelentkezhetnek önkéntes honvédelmi munkára és csak akkor, ha hivatásuk ellátásában korlátozva nincsenek. Kiskorú nőknek, ha nem önálló kereső, honvédelmi munkára való önkéntes jelentkezését csak törvényes képviselőjének beleegyezésével szabad elfogadni.

Mentességet a szülést megelőző s azt követő 6 heti idő alatt minden nő, továbbá aki terhes állapotban van, aki családjának háztartását állandóan maga látja el, aki 12 éven aluli gyermekét, vagy gyámoltására szoruló más hozzátartozóját maga gondozza. A mentesség jogelmét kétség esetén okirattal (bizonyítvánnyal) kell igazolni.

Elvárja a Honvédelmi Női Munkaszervezet, hogy minden magyar nő, aki magát errenözve méltónak tartja —

életkorához, valamint szakképzettségéhez és munkaképességéhez illő honvédelmi munkát a régi ösökhöz méltó áldozatkészséggel önként fogja vállalni és nem vár arra, hogy a nemzeti szempontból őt bizonyos tekintetben kedvezőtlen színben feltüntetni alkalmas kötelező igénybevitel reá kényeszerítleg alkalmaztassék.

Azok a magyar nők, akik korábbi felhívásaink folytán önkéntesen már dícséretméltóan jelentkeztek, eskü letétele céljából a MANSZ Ferenc József út 36 szám alatti helyiségében, f. hó 11, 12, 13, 15 és 16 napjain délelőtt 10—11 óráig és délután 3—8 óráig megjelenni tartoznak. A Női Önkéntes Honvédelmi Munkaszervezet.

Véget ért a református lelkésznék és nők konferenciája

Sok lelki áldással és gazdagodással folyt le és fejeződött be tegnap a református lelkésznék és nők konferenciája.

Délelőtt a kistemplomi egyházzás gyülekezeti termében jöttek össze igen nagy számban a lelkésznék. Közének után Szele Miklósné imádkozott, majd Uray Sándorné, az egyházkerületi főjegyző hitvese nyitotta meg a konferenciát. Dr. Czeplédy Sándorné (Cegléd) magasszínvonalú előadása után Kiss Jánosné (Hajdusámsón) előadása következett. A konferenciát dr. Dancsházy Sándorné lélekből fakadt imáival, dr. Szász Imréné pedig szvből jövő szavakkal zárta be.

Délután az Oratóriumban újra női konferencia volt. Enek után özv. Szabó Mihályné lelkészné imádkozott. Atya Béláné (Győr) nagyon értékes, szép előadást tartott. Dr. Szász Imréné, esperesnő szülő éneket adott elő nagy hatás mellett. Majd dr. Ferenczy Károlyné, az egyházkerületi missziói lelkész neje tartott előadást. A konferenciát Uray Sándorné zárta be, összegezte annak szép eredményeit. Czeplédy Sándorné buzgó imával adott hálát Istennek azért a segítségért, melyet ennek a konferenciának zavartalanulásában és léleképítő voltában nyújtott az Igen Keresztül.

Ezeket a májusban rendezett konferenciákon, melyeket már évek óta a lelkésznék Bibliaköre rendez, tanulságos hitméllyítő szolgálatot teljesítenek az előadók. A hívek tömegesen és nagy örömmel vesznek részt e közösségen és határozottan óhajlják a megrendezését.

— Meghalt Weingartner Félix, az ismert zeneszerző és karmester, aki a bécsi Operának volt az igazgatója. Weingartner az utóbbi időben Baselen működött, mint az ottani zene-konzervatórium igazgatója.

H I R E K

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Pikabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P., negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznapon 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata május 8-án reggel 8-tól 16-án reggel 8 óráig „Kossuth“ Piac-utca 26. telefon: 29-56. — „Magyar Korona“ Kálvintér 15. telefon: 16-06. — „Arany János“ Csapó-utca 66. telefon: 11-78. — „Hungária“ Szoboszlói út 4. telefon: 28-25. szám.

Hangulatzené

Muzsikál a csend
Bás melódiát,
Szellemező búgát
Légi orgonát.

Muzsikál a csend
Lágy melódiát,
Lelkemen rezdül
A Te hangod át...

Muzsikál a csend
Szívem húrjain,
Táncol valaki
Eletűjain.

Hallgat már a csend:
Elputlant egy húr —
Vig melódia
Zokogásba jár...

Rádai Ilona.

— Istentisztelet rend a református templomokban. (Anyák-napja). Nagytemplomban délelőtt 10 dr Soós Béla, délután 6 Csutoros Sándor. — Kistemplomban délelőtt 9 dr Farkas Pál, 11 Uray Sándor, délután 6 Orsy János. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 Baja Mihály, délután 6 Ács Mihály. Károlyi Gáspár-téri templomban délelőtt 9 Kolozsváry Kiss László, délután 4 Sulyok Kálmán. — Ispóty templomban délelőtt 10 Birinyi János, délután 6 Sarkóczy Lajos. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 dr Czeglédi Sándor, délután 6 Balogh J. — Homokkerti templomban délelőtt 10 Kovács József, délután 6 Kovács József. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 Mezey B., délután fél 7 Orosz János. — Csapó-téri templomban délelőtt 10 dr Erdei Mihály, délután 6 Püski Imre. — Kerektelepi templomban délelőtt 10 Szilágyi László, délután 3 Fentős Tibor. — Egyetemi templomházban délelőtt 11 Koncz Zoltán. — Augusztai szanatóriumban délelőtt 10 Szenes L. Egyetemim klinikákon Szenes László, Koncz Zoltán. — Nyulási állami iskolában délelőtt 10 Kecskés József. — Tégyláskerti állami iskolában délelőtt 10 vitéz Alföldy Ernő. — Tégylavetői gyülekezeti házban délután 4 Kovács Árpád. Wollaffkatelepi olvasóköri délután 4 Kiss István. — Tanyai istentiszteletek: Pallag délelőtt 9 anyák-napi ünnepély, vitéz Szabó Endre. — Cucca délután 3 anyák-napi ünnepély vitéz Szabó Endre. Ondód II. Vedres dülő délelőtt 9 és Kumpálhalmán délelőtt 11 Rápolthy Árpád. — Pacz délelőtt 10 és Mézeshegy délután 2 Papp Géza. — Ebes délelőtt 10 Molnár Gyula. — Macs délután 2 Tömörmly Lajos. — Gyermekistentiszteletek: Nyilastelepi templomban délelőtt fél 9 Orosz János. — Révész-étra 2. délelőtt 10 Kulcsár Dezső.

— A római katolikus templomban szokásos vasárnapi szentmiserend. — A lelkesül beosztást ma eszközölték.

— A gör kat. templomban. D. e. negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 ó. diákmise, 9 ó. katonamise, 10 ó. nagy szentmise, alkalmas idő esetén búzaszentelési körmenettel. D. u. fél 4 rózsafüzérajtatosság, 4 ó. vecsernye és májusi ájtatosság szent beszéddel, 5 ó. anyáknapja az iskola emeleti nagytermében. — F. hó 14-én, Aldoocsütörtökön vasárnapi miserend.

Térzene az „Anyák napján“

Vasárnap, május hó 10-én, az „Anyák napján“ a m. kir. „Boeskey István“ 11. hajdúezred zenekara Somlai Adám alhadnagy, ezredparancsnok vezényletével a Déri-téren délután fél 12 órától fél 1 óráig térzenét tart a következő műsorral:

1. Dr Tatay Z.: Hindenburg-induló.
2. Waldteufel: Őszi hangulat, keringő.
3. Verdi: Nabuccodonosor, nyitány.
4. Liszt: I. magyar rapszódia, 5. a)
5. Wehle: Gyufa díszország, jellemdarab.
6. Schulze: Lili Marleen, indulódal.
7. Kaesöh—Somlai: Rákóczi megtérése.
8. Fábrián L.: Honvéd, leventé-induló.

— Istentiszteletek az evangélikus templomban (Miklós u. 3.) folyó hó 10 napján délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet, délelőtt 10 órakor és délután 6 órakor pedig rendes istentisztelet.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos uccai imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—8-ig vallásos estély. Szerdán este fél 8—fél 9-ig prédikáció, este 7—9-ig nőegyleti ünnepély. Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

— Vasárnap városunkba érkezik dr Teleki László gróf, hogy a KIE előadásán, Anyák-napján délelőtt 11 órakor a Csokonai-színházban előadását megtartsa. A közönséget egy kis KIE fiú köszönti. A városi zeneiskola zenekarának műsorszámait fogják gyönyörködtetni a megjelenő közönséget. Az előadás iránt már eddig is nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az anyáknap virágjelvények és levelezőlapok szintén nagy mennyiségben keltek el.

— Egy cseh városkában egymillió parafadugó felhasználásával háromszobás házat építettek. A házban csak a tartógerendák vannak fából.

— Szülői értekezlet. A Teleki-utcai ref. iskolakörzet tanterületére folyó hó 10-én, vasárnap délután 4 órakor a Végkedvű Mihály-utca 5. szám alatti iskolában szülői értekezletet tart. Az értekezleten Killer Tiborné vezető védőnő „Fogászati munka az iskolában“, Szathmáry Elek ref. tanító pedig „Időszzerű kérdések az elemi iskolában“ címen tartanak előadásokat. A szülőket és tanügybarátokat szeretettel meghívja a tanterület.

* Virágos vonatok bevonulása Erdélybe filmen. A Déri-múzeumban a vasutas MANSZ filmelőadása vasárnap délután 6 órakor, ugyanazon műsorral délután 6 óráig. Műsor helyigényléshez kapható MANSZ otthonban, Piac-u. 36.

— Presbiteri konferenciát tart a ref. egyház missziói bizottsága május 15-én délután 5 órai kezdettel a Kistemplomban. Előadást tart Bereczky Albert budapesti lelképásztor.

— Gerke Frigyes professzor előadásai Debrecenben. Előkelő vendég érkezik a mai napon városunkba. Dr Gerke Frigyes berlini egyetemi tanár, aki jelenleg csereprofesszorként a budapesti egyetemen tart előadásokat, feleségével együtt látogat Debrecenbe, hogy itt tanulmányokat folytasson. Gerke professzor látogatása során felkeresi a Déri-múzeumot, amelynek ásatásai külön is nagyon érdeklik a kiváló német régész, ezenkívül megtekinti a Kolégiumot s annak gyűjteményeit. Hétfőn és kedden pedig előadást tart a debreceni közönség előtt és pedig hétfőn este 8 órai kezdettel a Német Tudományos Intézetben, kedden délelőtt 11 órakor pedig az egyetem Régészeti Intézetében (III. em. 330). Gerke professzor mindkét előadását vetített képekkel kíséri. Belépődíj nincs.

— A Lábbeli Központ a típuscipők gyártásánál 3500 kézműiparost foglalkoztat és csak egy gyárnak adott rendelést. A kisembereknek készülő cipők bőrét ásványi cserézssel készítik elő és így tartósabbak lesznek.

— A debreceni református elemi iskolákban május 11-én, 12-én és 13-án canonicus ciszita tartanak. Előzetesen 11-én reggel 8 órakor az egyház tanácstermében megbeszélést tartanak. A visitatívó után 13-án záróértekezlet lesz az egyház tanácstermében.

A világesemények tükré.

a Berliner Illustrierte, a világ legjobb képeivel: Felőlele az összes frontokról és a politikai eseményekről, időszzerű képek az egész világból, képes hírszolgálat tudományról és művészetéről, színházról és filmről, sportról és játékról. Értékes regények és tudósítások örvendeztetik az olvasóközönséget.



Berliner Illustrierte

a világ legnagyobb, időszzerű képes lapja
Megjelenik minden csütörtökön

Ára 36 fillér.

Kapható az összes elárusítóhelyeken. Előfizetési ára 1/4 évre P 4.50. Megrendelhető: Ibusz, Budapest Akadémia u. 10. (Postabélyeg beküldésével is.)

— Református nagygyűlés lesz a közönségtől Budapesten a Magyar Művelődés Házában. A nagygyűlésen részt vesz Tasnádi Nagy András, Kovács J. István és sok más egyházi képviselő.

— Hajdú vármegye törvényhatósági igazolóválasztmánya ülést tart május 12-én fél 1 órakor a vármegyeháza kitanácstermében több bizottsági tag igazolása tárgyában.

— A ki nem jelölt elpókereskedők nem térhetnek át dívatárukkal való kereskedésre és a hatóság a jogosulatlan iparúzó ellen haladéktalanul megindítja a kihágási eljárást. A kereskedelmi miniszter ebben az irányban a másodfokú iparhatóságokhoz leiratot intézett.

— Felhívás a tavalyi kabinbérletlők. Felkérjük a kabinbérletlőket, szíveskedjenek folyó hó 20-ig nyilatkozni, hogy a most következő fűrdő-évedra is kívánják-e kabint bérelni. Ezen időpont után ugyanis — a nagy érdeklődésre tekintettel — esetleg nem lesz módunkban a kabinokat a régi bérlettel rendelkezésre bocsátani. A városi fűrdő gondnoksága.

— Egy féltékeny legény Martonhelyen észrevette, hogy a leányának, akinek udvarolt, egy másik legény teszi a szőpet a vendéglő udvarán levő szalmakazal mellett. Nagyon dühös lett és hogy szétzavarja őket, felgyújtotta a szalmakazalt. A bíróság a legényt, Horváth Gézát most gyűjtögetés miatt elítélte két és fél évi fegyházra. Az ítélet jogerős.

— A kövér libát hetven százalékkal drágította Bernát Gyula hajdúszováti lakos, aki ellen megindították az eljárást árdragítás miatt.

— A Szent Erzsébet Egyesület folyó évi május hó 19-én, kedden délután 5 órakor tartja évi rendes közgyűlést a katolikus gimnázium tanácstermében.

— Villamoskalauzi tanfolyam nők részére. Előreláthatóan a közeljövőben kísérletképpen ideiglenes nő villamoskalauzokat is alkalmazunk. Tekintettel arra, hogy a villamoskalauzi szolgálat külön szakismeretet igényel, kéthetes kiképző villamoskalauzi tanfolyamot tartunk. A tanfolyamot 1942. évi május hó 12-én kezdjük, amelyen csak testileg és szellemileg alkalmas 18—30 év közötti nők vehetnek részt. A tanfolyamra 1942. évi május 9-én, szombaton és 10-én, vasárnap délelőtt 9 órától 11 óráig lehet ügyféligazgatóságunknál (Petőfi-tér 14. szám 4. ajtó) jelentkezni. HÉV ügyféligazgatóság.

— Tűzoltók a harcúterén küzdő katonákért. Debrecen város hivatásos tűzoltóságának tiszti és legénységi tagjai az orosz harcúterén küzdő debreceni honvédeknek 8000 darab cigarettát adtak össze és honvédeknek már el is küldötték. A tűzoltók példáját bizonyára más testületek és hivatalok is követni fogják.

— Engedély nélkül levágta sertését Zeke Antal Honvédtemető-utca 27. szám alatti lakos. A rendőrség, mint kihágási bíróság vonta felelősségre ezért és dr Papp Menyhért rendőrtanácsos, kihágási bíró 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— Ötszáz pengőre ítélte a debreceni törvényszéken dr Pogány Béla bíró Nagy Ferencné FFülep-utcai szatécso, aki a burgonyát több esetben néhány fillérrel magasabb áron adta. Az ítélet jogerős.

Színház, film, szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton délután: Viharos szerelem filléres helyátrak.
Szombaton este: Tűzvész. Tolnay Klári vendégjátéka.
Vasárnap délután és este: Tűzvész, Tolnay Klári vendégjátéka.
Hétfőn este: Cigányszerelem, filléres előadás.

Antal Ilát, a Jakabffy társulat primadonnáját a fővárosba szerződtették

Megírtuk, hogy Antal Ilával, a Csokonai Színház tüneményhangú, finom bensőséges művészzel játszó primadonnájával több fővárosi színház folytat szerződötési tárgyalásokat. A tárgyalások most befejeződtek és Antal Ilá Orosz Barnának, a budapesti Új Magyar Színház és Fővárosi Operett-színház gazdasági igazgatójának és finanszírozójának ajánlatát fogadta el. Leszerződött a két budapesti színházhoz primadonnának s felváltva szerepel szeptembertől kezdve a Fővárosi Operettszínházban és Új Magyar Színházban.

Antal Ilá egyike a legszebb hangú magyar primadonnáknak és nem kétséges, hogy a fővárosi színpadon, mely ebben a szerepkörben igazi tehetségekben meglehetősen szegény, hamarosan hatalmas karriert fog befutni.

Örülök a szerződésnek — mondotta munkatársunknak Antal Ilá — bár csak hosszú gondolkodás után számam rá magam, hogy a fővárosba menjek. Azonban az a helyzet, hogy a vidéki városokban már csaknem mindenütt ismernek és most Budapesten új közönség előtt lehet játszani, énekelni. Orosz Barna filmszerepeket is kitalálta helyezett, úgy hogy minden reményem meg van arra, hogy nem kell megbánnom választásomat.

Akik ismerik Antal Ilá nagyszerű művészetét, kivételes képességeit, melyek Szegedtől Pécsig, Debrecenig mindentől a közönség kedvencévé avatták, azok előtt nem kétséges, hogy a fővárosi közönségnek is egyesapásra ünnepeit primadonnája lesz a kitűnő művésznő.

Kapások a Jakabffy társulat művészei Földessy Lillával és Harasztossy Irénnel is fővárosi színház tárgyal és a kitűnő művésznő valószínűleg Budapestre szerződik a jövő szezonra.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Szombaton délután filléres helyátrakal „Viharos szerelem”, a legmulatságosabb operettelőzát. — Szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este Tolnay Klári és Sármaszky Miklós vendégjátékával a „Tűzvész”, utóbbi idők legnagyobb színpadi sikere. — Hétfőn este filléres propagandaelőadásban: „Cigányszerelem” Lehár operettje. — Murári Lill szerdai egyetlen vendégjátékára jegyek már válthatók.

A kollégiumi polgári fiúiskola tegnap délután tartotta a folyó tanév utolsó szűbi értekezletét. Előadó dr Erdely László iskolaorvos és egészség-tanítvány volt, aki a fertőző betegségek elleni küzdelem címen értekezett nagy érdeklődés mellett. Az előadás után a nagyszomban megjelent szűbiok hosszabb eszmecsere folytattak gyermekeik osztályfőnökeivel.

Betegsége miatt zsirosszódálval megmérgezte magát, László Jánosné 45 éves asszony, Igric-utca 23. szám alatti lakos tegnap délelőtti lakásán öngyilkosságot kísérelt meg. Nagymennyiségű zsirosszódát ivott és családtagjai eszméletlen állapotban találták. Beszállították a belgyógyászati kórházra, ahol ápolás alá vették. Állapota életveszélyes. Tetőt állítólag betegsége miatt követte el.

A párisi biztonsági őrszolgálat célre kineveztek Oberg SS-vezetőt. A német sajtó nem fűz megjegyzést a kinevezéshez, de jól értesült körökben úgy tudják, hogy a kinevezésre az adott okot, hogy meg akarják oldani azokat az általános feladatokat, melyeket Németországban, mint megszállt hatalomnak, a nemzetközi jog alapján Franciaországban a rend és nyugalom fenntartása terén meg kell oldani.

A Mansz kulturdélutánja

Szilassy főispán mondott megnyitó beszédet — Hankiss professzor bulgáriai élményeiről

Debrecen előkelő közönsége nagy számban képviselte magát azon a magasszínvonalú kulturdélutánon, amelyet a MANSz debreceni szervezete rendezett tegnap délután a Déri Múzeum előadótermében.

Szilassy Laszló főispán nyitotta meg a kulturdélután műsorát. Rámutatott arra a lelkes munkára, amelyet a debreceni MANSz vezet.

— Mindezt a munkát — ügymond — nagyon jól ismerem, de kevesen tudnak róla, mert munkájukat nem reklámmal és hírveréssel végzik, hanem honleányi büszséggel és krisztusi szeretettel, de nekem hivatalommal fogva is gyakrabban van alkalmam látni munkájukat és különösen tapasztalni társadalmi építő eredményeit; ezért a magam részéről a jövőben is támogatni akarom a MANSz-nak ezen munkáját főleg feltehetőleg és segítő kezem nem fog hiányozni, hogy azt a nemes célt, amelyet zászlójára tűzött még maradéktalanabban s meg határozottan meg tudja valósítani, miért is nagyon szeretném, ha Debrecen minden társadalmi rétege is magáévá tenné a MANSz-nak ezt a nemzeti szolgálatában álló hatalmas munkáját s tőle feltehetőleg segíene és előmozdítaná!

Dr. Hankiss János professzor tartott ezután szemes, egyénhangú és elgondolkozató igazságokat tartalmazó előadást Bulgáriáról. Mint ismeretes, a kiváló irodalomtörténész-professzor, mint a magyar írók vezetője, bulgáriai tanulmányútján vett részt. Ennek az útnak leszárt tapasztalataiból adott ezúttal egy esokorraivalót.

Szembeszállt azokkal az előítéletekkel, amelyek Bulgáriáról sokakban élnek. Bulgáriában nem lehet találni Bakánt, ha ez a szó elmaradástól jelent. Kis nemzet ugyan, de ezzel és egy kézzel nem lehet elintézni. Oly nemzet nincs, amely minden tekintetben helyt állna értünk — szokták mondani. Ez igaz is, hiszen nem is várhatjuk, hogy az idegen nemzet saját céljait feltevére úgy gondolkodjunk és úgy cselekedjünk, ahogyan az nekünk megfelel. Baráti az az idegen nemzet, amelyben megvannak az adottságok arra, hogy egyenlő feltételek mellett mellénk álljon, ha ezzel nem okoz magának kárt.

Szólt a bolgár-magyar fajrokonságról, majd azokról a magyar embernek otthonos érzést adó jelenségekről, amelyek Bulgáriában lépten-nyomon felbukkannak. A bolgár is agrárnép és katonanép... Bulgáriának Trianon után Magyarország volt az ideálja, az cselekedte, amit Magyarország. Kapcsolatai a magyarsággal sokkal élőbbek, mint az Magyarországon gondolhatnánk az ember. Bulgáriában 40.000 bolgár tud magyarul és ez a szám egyre növekszik a magyar iskolákban és főiskolákon tanuló bolgárokkal.

Bulgária fiatal ország. Fialalos erő buzog a bolgár népben. A népből feltörök már az első generációban beépítik a társadalomba friss népi erejüket s így mindinkább erősödik a bolgár társadalom megfiatalodása. Mi is tanulhatunk tőlük.

Vegezetül néhány példát mondott el dr. Hankiss János a bolgárok magyarbarátságának illusztrálására. Az az ország, ahol iskoláiban magyarul énekelik a magyar Himnusz, a legkisebb faluban is magyarul üdvözölték a magyar írókat, az mellettünk van.

Az előadást a jelen voltak nagy érdeklődéssel hallgatták végig. Nagy sikere volt Sándor Béláné hegedűjátékának, komoly művészi értékkel szavall bolgár verseket magyar fordításban Szehtó Judit, végül pedig Galánffy Lajos zongoraszámai ragadtatták tapsra a közönséget.

5000 sertést hízallak hulladék-ból. Düsseldorf városa a hulladék értékesítése terén igen nagy eredményt ért el, mert a városban naponta 20 teherautó hulladékot szednek össze és ezzel egy év alatt 5000 sertés hizik meg.

Valamennyi toronyóra rövidesen teljesen rendben lesz

Generáljavítás miatt kellett leállítani a toronyórákat

A »Debreczen« 1942 május 6-i számában megjelent »Nap nap után« c. cikkre, mint a debreceni toronyórák karbantartó vállalatának mérnöke, legyen szabad az alábbiakban válaszolni.

1931-ben szereltük át Debrecen város megbízásából a város toronyóráit központi szabályozásra és villamos súlyfelhúzásra. Az óráknál a több, mint 10 éves üzem után, a természetes elhasználódás következtében és az időjárás viszontagságai miatt, több olyan hiba fordult elő, mely szükségessé tette, hogy valamennyi órát teljes javításnak vessük alá. Ezt a generáljavítást 1. év márciusában kezdtük el, amióta állandóan Debreczenben tartózkodik főszervezőnk és végzi valamennyi toronyóraszerkezet szétcsődését megújítását, továbbá az elhasznált alkatrészek kicserélését. Ez természetesen maga után vonja azt, hogy az egyes szerkezetek tisztításának idejére az illető órát le kellett állítani. A leállított órák műtatóit a 12-es számra állítottuk be a javítás idejére, az üzemben kívüli állapot jelzésére. Így például a cikkben kifogásolt Ref. Nagytemplom órája április hó 23-tól május hó 6-ig volt leállítva.

A javítás munkáit ezen a héten befejezzük és így valamennyi toronyóra, amely karbantartásunk keretében tartózik, ismét teljesen rendben lesz. (Félreértések elkerülése végett közölhetem, hogy a Ref. Gimnázium toronyórája, mely jelenleg üzemben kívül van, 1942 január 1 óta már nem tartozik a mi karbantartásunk keretében.) Természetesen nincs az a mechanikai szerkezet, amely teljesen hibá nélkül tudna működni, azonban mi a jövőben is mindezt elkövetünk, hogy a karbantartást a lehető legkövetesebben oldjuk meg. Tájközlésül közölhetem, hogy a mostani generáljavítás is vállalatunknak mintegy 6000 pengőjébe kerül. Ezt a munkát természetesen a város műszaki ügyosztályának tudtával és ellenőrzése mellett végeztük el. Egyébként is a város műszaki ügyosztálya napoként ellenőrzeti és megfigyelteli közegeivel a toronyórákat és azok esetleges hibáit iteni megbízottunknál bejelentni, amely cég távollétünkben a szükséges intézkedéseket haladéktalanul megteszi. Kiváló físzleltet: Szabó Bendegúz okl. gépészmérnök, a Magyar Telefonhírdő és Rádió Rt. műszaki osztályának vezetője.

Allamsegélyek mintabarmofiólak létesítésére

A baromfitenyésztés fejlesztése érdekében a földművelésügyi minisztérium a kisczardák körében mintabarmofiólak építési akciót szervezett. Az akció keretében öten és száz tojó befogadására alkalmas és az előírt tervrajznak megfelelő kivitelben készült korszerű baromfiólak építési költségeit részben a minisztérium viseli. Ez az állami támogatás a lényegesen felmerült építkezési költségek 50 százalékáig terjedhet, de személyenként 500 pengőt is meghaladhat. Allamsegélyben elsősorban az állami támogatással ellenőrzött baromfitenyésztő mintaközségekbe tömörült, állami ellenőrzés alá helyezett baromfióállománnyal rendelkező kisczardák, továbbá mintabarmofi telepek, illetőleg mintabarmofiólak létesítésére alkalmas és oktatási céll szolgáló állami intézmények részesülhetnek. Az akciót a minisztérium megbízásából a Baromfitenyésztők Országos Egyesülete, Budapest, IX. Üllői út 25. bonyolítja le. Az igényléseket itt kell bejelenteni. A mintabarmofiólak készítéséhez a tervrajzminiókat az egyesület bocsátja az érdeklődők rendelkezésére.

Egyébként a földművelésügyi minisztérium által létesített és fenntartott 15 keltető központ már május óta nagy tömegben szállítja kedvezményes áron a napos csibéket. Ebben az évben mintegy másfélmillió napos csibét kioszlatás vette tervbe.

Kiváló olasz művészek hangversenye Debreczenben

Ma este 8-órakor a zenekola dísztermében tartja nagy érdeklődéssel várt hangversenyt a legkiválóbb olasz hangdumvész Giorgio Ciampi. A tónusban gazdag, kitűnő stílusú játékos méltó reprezentása a nagy baráti olasz nemzetnek. Kísérője Mo. Franco Verganti, szintén kiváló hbrú zongoraművész. A hangverseny műsorán a legkiválóbb zeneszerzők válogatott műveit szerepelnek.

Az olasz-magyar zeneművészcseré keretében városunkba érkező vendégművészeket Debreczen sz. kir. város Iskolánküvüli Népművelési Bizottsága és az Olaszbarátok Monti Köre nevében a műsor elején Csobán Endre városi főlevéltáros fogja olasz és magyar nyelven üdvözölni.

Jegyek 3, 2 és 1 pengős árban, ma déli 12 óráig a Méliusz és az Antalfy József könyvkereskedésben válthatók. Azután már csak a bizottság hivatalában, Széchenyi-utca 20., telefon 11-07. igényelhetők és este a hangverseny színhelyén a pénztárnál kaphatók.

A káromkodó asszonyt 4 napi elzárásra ítélték

A debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság vonta felelősségre Kányádi Andrásné szül. Poresin Róza Új-utca 9. szám alatti lakost káromkodás miatt. A bizonyítási eljárás lefolytatása után dr Papp Menyhért rendőrtanácsos Kányádi Andrásné négy napi elzárásra ítélte. Az ítélet jogerős.

A szőrös török esete

Sokat nevetnek Konstantinápolyban egy bünyű szereplőin, akik hajnövesztőszerszerrel kapcsolatban követték el széllámosságot. Az egyik kozmetikai intézetet kártérítésre perelle be egy török, mert az üzletben vásárolt hajnövesztőszertől nemcsak a haja nőtt meg, hanem az egész testét sűrű szőr borította el és a felesége is elhagyta ezért. A bíróság megítélte a kártérítési összeget a szőrös töröknek, aki szakértők előtt bizonyította, hogy egész teste csupa szőr. A kozmetikai intézetnek a per után megszárszorozódott a forgalma, de a jó üzlet nem tartott sokáig, mert az egyik alkalmazott összevesztett a főnökkel és jeljelentette, hogy széllámosság történt a hajnövesztőszerszerrel, mert a török és szőrrel született egy tudor pusztán és onnan hozatta a cég, hogy reklámot csináljon vele a hajnövesztőszerszernek.

A kanadai egyik hadifogolytáborból megszökött két német repülőgép és határunkba került egy repülőgépet, felszálltak vele. A gép néhány perc múlva lezuhant a két szökevény pilótával. De azok sértetlenek maradtak. Ismét gépet kerítettek és azzal már sikerült megszökniök.

Mély gyász érte az ismert debreceni Ignáth polgárealádot. Ötvenéves életének 69. évében hosszas szenvedés után elhunyt. Másfél évvel ezelőtt vesztette el férjét, kit most követ a sírba. Családjának élő jószágos anyja volt, két hat gyermeke, hét unoka és kiterjedt rokonság gyászol.

Nem szolgáltatta be sertésvágás után az előírt három kiló zsírmennyiséget Thieszen Hugóné Dembinszky-utca 24. szám alatti lakos, ezért a debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság vonta felelősségre. Dr Papp Menyhért rendőrtanácsos, mint büntetőbíró a bizonyítási eljárás után Thieszen Hugónét 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Tudatjuk barátainkkal, hogy megboldogult Edesapánk, dr László Béla sírköfelavatása május hó 10-én, 12 órakor lesz a zsidótemetőben.

Dr László Erzsébet és Imre.

A közönség szava

Egy megkapó példa. Tekintve Szerkesztő Úr, elnézést kérek, hogy soraimmal felkeresem, de nem tudom elhallgatni azt a számomra élmény-jelentő látványt, amiben a városi adóhivatal 2. számú szobájában volt részem. Hivatalos ügyben jártam ott és nagyon megfogta lelkemet egy kép és az alatta levő feliratok. Ugyanis Fekete Kálmán félfőbű hadirokkant adónyilvántartó feje felett a falon van elhelyezve Főméltóságú Kormányzó Trunk fényképe izléses nemzetiszínű rámban. Alatta félfőszóru alakban ez a felirat: „Éljen hazánk Kormányzója, nem hagyjuk el — nem, nem, soha”. Ez a felirat nem engedli meg, hogy elhallgassuk egy izzó, hazafias magyar szívnek lelkes érzelmkifejezését. A kép alatt pedig meghatóan szép ima szövege áll, úgy, ahogy Fekete Kálmán lelkéből az kiömlött, kérve az Istentől áldását kormányzóinkra, hazánkra s kérve a körülöttünk dúló háborúnak országunk javára mielőbbi szerencsés befejezését.

Engemet nagyon meghatottak ezek a sorok. Ilyen jó hazafiakra, ember-szerű lelkekre van szükség a szerelt hazánknak s ezért bátorodom felhívni szíves figyelmét rá, hogy néhány sorban lapjában megemlékezne arról a jó magyarról. Tisztelettel: Horváth Antal.

— + —

A közönség testi épsége. Egy előfizetőnk kérte meg szerkesztőségünket, tegyük szöveg, hogy az Apolló mozi előtti villamosmegállónál jobban vigyázzanak a közönség testi épségére az arra illetékesek, mert a moziból kiaradó, vagy jegyre várakozó tömeg miatt a gyalogjáró zsúfolt és így komoly veszélyt jelent az, hogy a gyalogjáró széléhez kerékpárokat támasztanak. Megfigyelte, hogy a villamosról letépő hölgy rázuhanat egy ilyen tilos helyre állított kerékpárra. Szóval teszi azt is, hogy a villamosmegállók-nál kihelyezett padokra nem azok ülnek, akik a vilamosra várnak, hanem naplopók tanyáznak a padokon és elfoglalják a helyet a várakozó utasok előtt.

— + —

A köztetető gondnoki hivatala azok után a sírok után, melyeket nem a várossal gondoztatnak, négy pengő vízdíjat szed. Milyen határozat alapján történik ez? Ha arra rászoruló szegény emberekkel lehetne elvégezni a sírok locsolását, szociális vonatkozásban helyesebb lenne. Egy régi előfizető.

Véletlenül mellbelőtte magát egy fiatal tanító

Súlyos állapotban szállították be a debreceni sebészeti klinikára Nigle József 35 éves igazgató-tanítót, tisztapolgári lakost, aki lakásán — eddig ki nem derített okból — mellbelőtte magát.

A rendőrség az elmúlt este az eszméletre tért igazgató-tanítót kihallgatta és így megállapították a vallomásából, hogy nem öngyilkossági kísérletről van szó, hanem szerencsétlenség történt. A fegyverét tisztogatta és egy golyóról megfedezkedett és a csőben hagyta. A tisztiorongy beleakadt a ravaszba és így sült el a fegyver. Az igazgató-tanító állapota nem súlyos, hamarosan felépül.

Közíró teszti a városi adóhivatal, hogy az 1942. évi érvényesített ebadó kivételisi hajtásmókat az ebfar-lási szabályrendelet 12. és 13. §-a alapján 1942 május 11-13) május 27-ig közszemlére tette ki. Azok megtekint-hetők az illetékes számfejtő csoportok hivatalos helyiségeiben 8—12 óráig a sérelmes kivételisi ellen az érdekel-tek a közigazgatási bizottság adóügyi albizottságához adhatják be bírtokon kívüli fellebbezéseiket.

GYÁSZROVAT

Ózv. Ignáth Mártonné Nagy Juliánna 58 éves korában elhunyt. Temetése va-sárnap 5 órakor lesz a díszravatalozó-teremből. Halálát gyermekei, unokái és kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Diószegi út 20. A. Gebauer-cég ren-dezi.

Nahóczky Miklós nyug. MÁV fel-ügyelő 66 éves korában elhunyt. Te-metése ma fél 6 órakor lesz a 2 A) ra-vatalozó teremből. Lakás: Püspök-ladány. Gebauer-cég rendezi.

Szilágyi Gáborné Vértessy Eszter, 63 éves korában elhunyt. Temetése ma, 5 órakor lesz a harmas ravatalozó te-remből. Lakás: Bem József-utca 6. Gebauer-cég rendezi.

Balogh Istvánné Csobán Margit 28 éves korában elhunyt. Temetése vasár-nap délután fél 4 órakor lesz a Közte-mető díszravatalozó teremből, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Cso-konal ucca 32. Dankó temetkezési vál-lalat.

Hüse Pityuka csecsemő temetése szombaton négy órakor lesz az alagsor-ból, református szertartással. Lakás: Andrassy út 13. Csurka temetkezés rendezésében.

Dr. László Béla sírköveátása május 10-én, vasárnap fél 12 órakor lesz. Kér-jük volt növendékeit, hogy minél töb-ben vegyenek részt. Gyülekezés az ál-lomásnál háromnegyed 11 órakor.

Motorkerékpár-szerencsétlenség két halottal. Szencsár László Csáktor-nyáról motorkerékpáron indult túzfút vásárolni. Vele volt Dollér József esá-ktornyai kereskedő felesége is. Balaton-szemcs közelében Szencsár teljes se-bességgel nekifutott egy híd karfájá-nak. Mindketten lezuhantak. Szencsár a helyszínen meghalt. Dollárnét a kórhelyi kórházba vitték, ahol ő is belehalt súlyos sérüléseibe.

Lezuhant a szekérről és koponya-alapítórést szenvedett. Súlyos szerenc-sétlenség történt tegnap délután a Hajdúböszörményből Debrecenbe ve-zető követésen. Fodor Pál 18 éves hajdúböszörményi földműves lova ed-dig meg nem állapított okból meg-vadult, elragadta a szekeret és Fodor Pál lezuhant. Olyan szerencsétlenül esett a kóútra, hogy koponyaalapí-tórést szenvedett. Véresen, eszmélet-lenül találtak rá és szállították be a debreceni sebészeti klinikára, ahol a késő éjszakai órákig nem nyerte visz-sza eszméletét. Állapota életveszélyes.

Meghívás

A Debreceni Iparoskör f. évi rendes közgyűlése kimondotta, hogy a Kör, mint ilyen egyesül az Ipartestülettel s mint a Debrecen és Vidéke Ipartestület Kulturszakosztálya fogja tevékenységét a jövőben kifejezni.

Az egyesülés kimondása folytán most már szabályszerűen meg kell alakulnia az Ipartestület Kulturszakosztályának, evégből folyó hó 17-én, vasárnap dél-előtt 10 (tíz) órakor az Ipartestület dísztermében alakuló és tisztújító köz-gyűlést tartunk, melyre az érdekeltek azzal a kéréssel hívjuk meg, hogy azon feltétlen és pontosan megjelenni szíves-kedjenek. *Gulamb Ferenc* a Debrecen és Vidéke Ipartestület elnöke. *Krisch Károly*, Debrecen sz. kir. város Iparosköre elnöke.

SPORT

Szilágyi nélkül áll ki a DVSC a GSE ellen

A DVSC a tegnapi edzéssel befejezte előkészületeit a Goldberger SE elleni mérkőzésre. Szilágyi betegsége nem ja-vult és így játékaról lemondtak. Csok-s: beállítása ügyében sem történt meg-döntés, mert tartanak tőle, hogy a ka-túnó hátvéd megszinyli a korai játékok műtétje után. Így valószínűleg a Kes-keny — Kristóti, B. Nagy közvetlen vé-delem játszik Zilahy kiállításra ügyében még nem hoztak határozatot, így a kí-túnó jobbfelezet játékára feltétlen szá-mít a vezetőség. A fedezetsorban mégis lesz változás, mert Szilágyi betegsége és kumaradása miatt Mestert erre a mér-kőzésre előreviszik, helyén pedig Gere fog játszani. A fedezetsor tehát Zilahy,

Gere, Orosz, a támadósr pedig Szabó, Berecz, Serfőző, Mester, Sidlik össze-állításban fog játszani a GSE ellen. Ge-cseyék csapata már szombaton délben megérkezik Debrecenbe. A mérkőzés a Stadionban 4 órakor kezdődik és előző-leg a DVSC II.—PMÁV amatőr rang-adó kerül lejátszásra.

Az amatőr bajnokság többi mérkőzése az egyetemi sporttelepen vasárnap dél-előtt kerül lejátszásra, ahol 9 órai kez-dettel a DTE—NyVSC II., utána pedig a DEAC—D. Husos mérkőzés lesz.

A magyar válogatott a horvátokkal játszik június 4-én, Urapján.

Finta ismét játszik a Ferencvárosban a vasárnapi Ferencváros—Újpest mér-kőzésen.

Kereskedelmi iskola és gazdasági tanintézet pénteken délután rendezte az 1941—42 házi mezői futóbajnokságát három korcsoport részére. III. korcsoport (20, 21, 22 évben születettek) 3600 méter: 1. Mille Sándor 13.30 perc, gaz-dasági tanintézet. 2. Sztanó Gábor 15.06 perc, kereskedelmi. — II. korcsoport (23, 24, 25 évben születettek) 2560 méteren: 1. Kállai József 10.48 perc, kereskedelmi. 2. Suba László 11.01 gazdasági. 3. Mol-nár István 11.11 keresk. 4. Bordák Já-nos 11.16 keresk. 5. Blcskei József 11.17 keresk. 6. Klein István keresk. 7. Ko-vács István gazd. 8. Nagy Sándor ke-resk. 9. Leővey Szabolcs keresk. 10. Fazekas gazdasági. 11. Benedek gazda-sági. 12. Süvöltős keresk. 13. Gyimesi keresk. I. korcsoport: 26, 27, 28 évben születettek) 2200 méteren: 1. Sólyom Károly 9.30 perc keresk. 2. Pál Tibor 9.35 gazdasági. 3. Agárdi Elek 9.44 p. gazdasági. 4. Molnár László 9.48 ke-reskedelmi. 5. Cseke János 9.52 ke-reskedelmi. 6. Nagy István kereskedelmi. 7. Balogh Lajos kereskedelmi. 8. Darvas Zavacki gazdasági. — Csapatban I. a kereskedelmi csapata II. korcsoport versenyében 19 ponttal, míg az I. kor-csoport versenyében 23 ponttal nyerték a gazdasági tanintézettel szemben.

Közgazdaság

Szociális célokra igen nagy összeget szavazott meg a Magyar Általános Köszömbánya félévszázados fennállás-alkalmából tartott jubileumi közgyűlé-sén, amelyen Varga József ipariügyi miniszter is megjelent. Az elmúlt év-ben a vállalat szociális és kulturális célú kiadásai több mint 7.5 millió pen-gőt tettek ki. A vállalat iskoláiban köz-életi hátezer gyermek részesült teljesen ingyen nyaralásban, 110 gyengébb szervezett munkásgyermek erdei isko-lában szanatóriumi gondozást kapott, továbbá 130 munkásgyermek ingyen balatoni nyaralásban részesült. A jub-

ileumi év során a tisztviselők, munka-sok és nyugdíjasok jelentős ajándéko-kat kaptak, míg a hadiárvák támoga-tására 250.000 pengőt, a Magyar Vö-röskereszt javára 250.000 pengőt, a Nemzeti Önállósítási Alap javára 25.000 pengőt és kulturális célokra 150.000 pengőt szavaztak meg.

Tervgazdálkodás. Feltétlenül szük-séges, hogy a jégbiztosítás kiterjedjen nemcsak a kalászosokra, hanem azokra a kereskedelmi terményekre, vala-mint ipari növényekre és olajtartalmú magvakra is, amelyeket az idén már fokozottabb mértékben kell a gazdák-nak termelni. A jégbiztosítást ideje-korán kell bejelenteni azért, hogy egy-részt a biztosítás alapján a korai ká-rok is megtérüljenek, másrészt azért, mert olyan terményeket, amelyeket jégverés ért már, biztosítani nem le-het.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város haláljónát képező Vajdai Alapos elnevezésű ca 938 kat. hold ingatlan 1942 október 1-től egy, három, eset-leg hat évre, a Kövesdy-alapítvány nevére ca 363 kat. hold, a Tornys-tanya nevére ca 723 kat. hold ingatlano-k pedig 1942. évi október 1-től kez-dődő 3, esetleg 6 évre nyilvános szó-beli árverésen haszonbérbeadásra ke-rülnek. Az árverés 1942. évi május hó 11-én délelőtt 9 órakor a városháza kistanácsstermében lesz megtartva. Az árverési feltételek és közelebbi adá-tok a városi gazdasági ügyosztályban (városháza földemelő 19. szoba) a hiva-talios órák alatt megtekinthetők. Pol-gármester.

4162—1942. vhsz. Árverési hirda-t-mény. Pk 41914—1932. A debreceni kir. törvényszék P 20—1932 sz. végzése folytán dr. Bay András debreceni ügy-véd által képviselt Debreceni Gazdák Bankja Rt. végrehajtott javára mike-pérsi lakos vh. szenvedő ellen, P tőke, ennek megítél. kamatai és P 70 65 eddigi és a még felmerülő költségek be-hajtása végett — a fizetett összeg be-tudásával — a Vh. novella 20 paragra-fusa értelmében, mindazon végrehaj-tatók javára is, akik ugyanezen ingók-ra törvényes zálogjogot nyertek. Mike-pérsi községben, a végrehajtást szen-vedők tanyáján, 1942 május 13-án, dél-után 4 órakor 1240 pengőre becsült ing-gók, ú. m. bútorok, gazdasági felszere-lési tárgyak bírói árverésen a leg többet ígérőnek, esetleg becésáron alul is el-adatnak az 1881 évi LX. tc. 107 és 108 paragrafusai, valamint az 1930 évi 34. tc. 74. paragrafusa értelmében. Debre-cen, 1941 évi április 18. Rákóczy kir. bírósági végrehajtó.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS	Kifutófiút, biciklizni tudót, fiatal fűszerüz-letbe felveszek. Vámosi, Árpád-tér 26. 1254	Gyermeket szerető lány gyermek melé könnyű elfoglaltságra felvételt ké-delelőltre. Jerikó-u. 30. 1326
„25 éves asszony“ jel-igére levél van a kiadó-ban. (Stürgös.) 790	ALKALMAZÁST keres férfi	ALKALMAZÁST keres nő
„25 éves asszony“, le-velét más vitte el. Is-mét levél van, tessék átvenni. 129	Gazdasági gyakornok gazdaságba, hízlaldába könyvelőnek, vagy eh-hez hasonlóknak elmen-ne. Értekezni csak ma. 6 óráig. Pacsirta 26. 789	Szoptatós dajkának el-mennék 1-re. Cím a ki-adóban. 1295
ALKALMAZÁST nyer férfi	ALKALMAZÁST nyer nő	HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT
Fióküzletünket biztosítékkal rendelkezőnek bizományban adjuk. — Csövebbel festéküzlet. Csapó. 22. 1339	Perfekt gép- és gyors-írófiút keres nagyvállal-lat „Szorgalmas“ jelleg-re. 1270	Egy bentlakó főzni bi-dó mindenestől má-jus 15-ére felveszek. — Fekete sültöde. Mester 28. 783
Műszerészegéd és tan-ító azonnal felvételt. Rakovszky 3. 1330	Fiatal lányt kézimun-kaüzletbe könnyű mun-kára felveszek. Faze-kasné, Szent Anna 5. 1337	Jó bizonyítványokkal rendelkező mindenest azonnalra felveszek. — Dr. Gál városi orvos, Oláh K.-u. 2. 1283
Középiskolás fiút tanu-lónak felveszünk. Mű-szaki társaság, Hu-nyadi tizenhét. 1306	Csapat gyakorlattal felvesz a Nappfürdő ven-déglő. 788	AJANLAT
Úri fodrász egéd állan-dóra felveszek. „Torna-dó“ hajszárító bura eladó. Nagy, Baltazár 14. 798	Hölgyfodrász kisasz-szony és tanuló felvéte-lik. Moldván fodrász, Szent Anna 1. 791	Kerékpárt, varrógépet, gramofont, szaksze-rűen javít, Roboz és Hammer, Plac 8. 329 7. 12.

Sirkövek műköből 6. termésköböl gyümöl csösök részére mesz salak kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél. Fürdő-utca 2. 1219 vv

Ciánoztasson Kiss Zoltánnal, Kigyó 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 544 11. 15

Órajavítás, óeska órákat veszek, eladók. Schiffmann. Vendég-u. 7. Kiszállománál. 1942 11. 3

Ciánoztasson vizsgálaton Kissel, Kigyó 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Hegonyi József új telefonszáma 39-51. Szoboszló-út 4. 452 7. 29

Csipekfüggönyöket, valódi kárpitanyagokat, 150-300 szélességben, csipekanyagokat. Rothermer-utca 36. Keresztespület. 466 7. 28

Ciánoztasson Csala Ernő vizsgálattal. Lakásvizsgálatok felelőse. Rákóczi-utca 9. Telefon: 14-27. 437 7. 4

Angoraszórt, fonásra alkalmas és gubancot minden mennyiségben vesz, kártyát váltól. Kalapipar, Széchenyi-u. 7. 091 6. 30

Szappannak való zsírt szappanra becsérél. Pálános szappanosmester, Kőlesei 8. 1291 6. 15

Varrógép, kerékpár javítást jótállással vállalok, hívásra jövök. Vétel, cse te. eladás. Csapó u. 101. 468 7. 29.

Erdős fűzött karlondobhoz 4 kg őrletalommal bármilyen mennyiségben kapható. Cím a kiadóban. 1882

Piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél. Fürdő-utca 2. Telefon: 1144 5. 31

Fügefű, Elveti a ruhagondját, Ha vesz egy pár fügefűt! Szépet és gyökerest, Két vagy három éveset. Ez már most is kapható Hatvan utca 24. első ajtó. 313

Szörmebundát most olcsón kijavítja, átalakítja Kőváry szücsmester, Püspöki palota. 1232 12. 22

Legolcsóbban fest, tisztít, Wetsz, Arany János utca 29 sz. 1941 vv

Nagyothallás és fülzúráról prospektust küld. Némethi Mór, Nagyvárad, Beresényi Miklós 7. 138+

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliántot magas áron vesz. Pótlak Endre ékszerész. Hatvan 2. 1185 7. 1

Amerikai szőlőképzőgépek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárába kérem leadni

3000 drb téglát, 1500 drb használt nagy eserepet keresek azonnali megvételre. Címet kérem a pénztárnál leadni. 492 vv.

Egyszerűt, ezüstöt ékszerrel legmagasabb áron veszek. Fränkl, Piac-u. 73. 965 8. 3

Gyógynövény raktáramat Böszörményi-út 49. szám alá helyeztem át, hol mindenféle gyógy növényeket nyersen és szárazon vásárolok. — Hőnig. 1202

Borospineét keresünk bérbe. Közvetítőnek 20 P díjazást adunk. — Balháy-utca 6. iroda. 1228

ELELMISZER, ITAL

Frissen érkezett fajtalmák egész nap olcsón kaphatók. Úres ladaék eladók. Széchenyi 22. 1204 6. 4

Alma, frissen érkezett és almaekvár kapható. Hatvan-u. 41. 597 5. 31

ELADÓ egytételben pinecében átvéve 1800 liter 1941. évi 10 és fél maligán fokos Szent Anna-pusztai bor. Cím a kiadóban. 1193

OKTATÁS

Simai gyors- és gépiroiskolában állandóan beíratkozhat. Piac 73. Allamvizsga. 1019 5. 15

HANGSZER

Zongora, szalon asztal, vitrin eladó. Megnézhető kizárólag fél 12—fél 1 között. Simonyi út 29. 721 vv

Mesterhegedű, id. Tanczer 1917-ben készített. Jutányosan eladó. Megbízva Tanczer, Balháy-utca 1. 1167

BÚTOR

Festett ágy sodronnyal, matraccal, éjjeli szekrény, nagy asztal, kárpitozott garnitúra, vasmosó eladó. Dr Barna, Gambrius pasage. 799

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútortelemben. Piac 71. 1099 7. 3

Modern háló, ebédő konyhaberendezés — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1336 7. 11

Rekamé, fotell, párnázott szék háló, henteser, konyhaberendezés eladó. Hatvan 27. 1119 7. 15

Ebédő, háló, zongora, konyhabútor eladó. Megbeszélés 10—11, 4—5 között. Bika bérház I. e. l. ajtó. 640 vv.

ÁTADÓ

ÚZLET VENDEGLŐ Régi jónévű vendéglő a város legforgalmasabb helyén elköltözés miatt azonnalra is átadó. — Jogfolytonosság. Előnyös bér. Cím kiadóban. 793

LAKÁSCSERE

KETSZOBÁS összkomfortos, modern, Nagytéplom közelében lévő lakásomat elcserelelném 3 vagy 4 szobás kerthel lakással. Cím a kiadóban. 364 vv.

Elcserelelném szoba, konyha, kamara, pincéből álló lakásomat, kertben is lehet. Timár-utca 37. 792

SZALACSY RÁCZ IMRE BARNA KENYÉR

— Regény —

(29.)

— Messze van még az én új szállásom ?
— Kéc községet gondolja az úr ?
— Azt, hiszen mondtam, mikor találkoztunk !
— Az bizony még távol van, ma már nem éri el !
— Ej, ej, ez bizony baj. Nekem azt mondták Mihályiban; hogy nincs az távol !...

— Paraszt embernek nincs nagy távolság, mindenre azt mondja, ha megkérdezi tőle, hogy nincs az olyan messze. Tudja az úr, mi nem stétünk, ráérünk, hát a távolságérzésünk is ehhez igazodik. Néhány órát, vagy akár napot is szekerem tölteni semmi se nekünk. Van az én faluban sok olyan öreg ember, aki már többször megjárta Varsót és ha megkérdezi az úr, hogy messze van az a lengyel város, akkor szemrebbenés nélkül mondja, hogy nincs az olyan messze, holott annak idején elindultak száznál decemberben és márciusban szekérral jöttek haza...
— Minek jártak azok Varsóban ? — ámult az idegen.

— Bort fuvaroztak ! — mondta egyszerűen Tamasi János, mintha csak azt mondta volna, hogy: csik a hó.

— Bort ? — ámult a kis ember, de hirtelen őt is kínzó szomjúság lepte meg, éppen ezért ő is jártasnak akart mutatkozni.

— Tudja mit, jó ember, ha elérjük a legközelebbi csárdát, álljunk meg egy ital borra !...

— Szomjas az úr ?
— Én igen !

— Azért nem kell a csárdába menni — állította meg most már harmad izben az ismeretlen emberét lovaít Tamasi János és a kasból kulacsot szedett elő:

— Használja az úr, a dugója lecsavaródik, abból lehet inni, mert elég nagy !...

— Iszom én, akárhogy, bár szégyenlem, hogy ennyire kiszolgáltatot magam és szeretném én is megkínálni valamivel, de még csak nem is dohányszom !...

— Én se !
— Éppen ezért jobban szerettem volna, ha megállunk a csárdánál, legalább valamivel viszonzhatam volna a szivességet.

— Majd visszaadhatja az úr még, ha sokáig élünk. Aztán meg, nem szeretném megsérteni az urat, de mifelénk rendes ember lova nem áll meg a csárda előtt !

— Hát itt nem isznak az emberek ? Ez derek dolog !
— Inni isznak, többet is a kelleténél, még a gyermek is azt kávézik sokszor, meleg bort, de mindenki a magát issza !...

— A gyermek is, hát mért hagyják, ez a leg-egészségesebb, rombolja az italt a szervezetet !...

— Tudjuk mi azt egynehányan, de mit tehetünk ellene, van bőségesen borunk, aztán iszunk — vágott a lovak közé Tamasi János, mert restelkedett, hogy ennek az ismeretlennek így kiszolgáltatta magát, az azonban úgy látszik bogarára talált. Kezdtet belemelegedni a beszéde. Lehet, hogy a bor is fűtötte szavát, mert nagyon keményen vélekedett a reggeli bor „kávérol”.

— Törvényrel kellene tiltani az ilyen embertelen butaságot. A nemzet, az ország jövője függ attól, hogy milyen a gyermek élete. Inkább pusztuljon ki minden tölke szőlő, semhogy ilyen átkozott eredménye legyen !...

— Mond valamit az úr — beszélt most már foghyról Tamasi János, mert nem tudta megérteni, hogy ez a kis senki milyen jögon akar beavatkozni az ország sorsába, jövőjébe.

— Ez ennek a nemzetnek az átka, semmi más: a butaság. Elmaradt, tanulatlan.

— Honnan tudja azt olyan jól az úr, hiszen nem lakik a nép között ?...

— Honnan tudom, magam is falusi fiú volnék, ezután meg mégis csak ide köt majd a sorsom !...

— Hiszen azt mondta, hogy nem erre valósi !
— Ez igaz, én nagyon mesziről jövök !
— Messziről ?...

— A Dunánúlról, ha tudja, hogy hol van !...

— Tudom, Veszprémben katonáskodtam egy teljes esztendőig, de én már jobban szeretem a mi fatornyos hazánkat !...

— Mindegy az, hogy hol van a fatornyos hazánk, a föld mindenütt szent ebben az országban. Látss, én Győr mellett születtem, onnan jövök ide magukhoz, mégis szeretni fogom ezt a földet úgy, mint a saját szülőföldemet !...

— Hát ez szép dolog, ura, szép mdolog, de azért a haza földje között ez mégis a legközelebb esik énhozzám, ez a dímbes, dombos, görbe ország, ahogy itt nevezik, mert itt éltek eleim, itt temették el minden ősom, itt szeretnék egyszer én is megpihenni.

— Én minden rögit külön és egyszerre szeretek ebből az országból — tűzelt a kis ember, mintha az előbbi szavakra oda se figyelt volna. — Nem lehet különbség a Kárpát bérce, az Alföld homokja, vagy a Dunánúlról lankái között.

— Ej, bel' szépen mondja az úr !...

— Ezt nem is lehet másképpen mondani, csak így: szépen. A Győr melletti kis falu é l a lelkenben, de most itt gyullad ki a fény, mert ide köt magyarc végezetem !

(Folyt. köv.)

LAKÁSI KERES

Harmine pengőt fizetek annak, aki a város Nagyerdő felőli részén 3 vagy 4 szobás lakáshoz juttat. Cím a kiadóban. 1911 vv.

BÚTOROZOTT SZOBA

Nagyerdő közelében elsőrendű kétágyas, esetleg egyágyas, pótágyas bútorozott két-három szobát keresünk a nyári időnyre. „Vigadó” feljére. 1269

Különbejárattú bútorozott szoba 1-2 személy részére kiadó. — Deák Ferenc-u. 10. 1333

VEGYES

Libát felébe vállalak. Értekezni lehet Tóth Árpád-utca 20. 2. ajtó. 770

ELVESZETT

Fanesikától Díszégi kövesütig elhagytam pénztárcámat fontos iratokkal, megtalálón szíveskedjen Böszörményi-út 17 fűszerüzletbe beadni. 1241

Elveszett a vágóhid meletti „Kati” vendéglő istállójából egy verestarka bikaborjú, megtalálójára jutalom-ban részesül. Korom Kálmán hentesüzlet, Deák Ferenc-u. 22. 1323

Elveszett egy barna relikül pénzzel és fontos iratokkal, cukor- és zsirjegyekkel. A megtaláló a pénzt megvárthatja, az iratokat jutassa el a Síntha cukrászdába, Hatvan-u. 1. püspöki palota, vagy a rendőrségre. 1322

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Csikóhunda eladó. Garai-u. 28. 1325

Női zöld posztókabát, női zöld esőköpeny, blúzok közepertemre eladó. Bethlen hetven. 1311

Férfiruhák eladók. — Piac-u. 28. III. 20. 1301

INGÓSÁG VETEL

Oeska gramofonlemez kilójáért 1.20—1.40-t fizetek. Biró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

3000 drb téglát, 1500 drb használt nagy eserepet keresek azonnali megvételre. Címet kérem a pénztárnál leadni. 492 vv.

Jégszekrényt veszek. Nánássy rádióüzlet. — Piac-utca 85. 1336

Használt Zephir kályhákát veszek. Erdei színház. Ferenc József-út 7. 1324

INGÓSÁG ELADÁS

Előfűtéses Dauer gépeket, motoros hajszárítót, búrókat Polgártól vegyen. Gambrius átjáró. 1175

Bontásból ajtó, ablakok, vályog, fürdőkád eladó. Domb-utca 6. 1253

Úzletlen vezés, húsz nagy, ötven kistiók, pull, lisztesláda. Csapó 22. 1338

Keleti perzsa szőnyegek alkalmi áron eladók. Cím házfelügyelőnél. Szent Anna 12. 1331

Egy jokarban lévő italmérvő pull eladó. Csillag-utca 40. 1327

Ezüst zsebkendő, új, kék, tölthetős cserekészletek, padlásiécek eladó. Simonffy 11. 1303

Hibátlan keleti perzsa szőnyeg, kifényesített eladó. Meszter-utca 21. 1307

Eladó márványlapos vas mosdósztal és kis-méretű tornyos tűz-bély. Varga 27. 1296

Bontásból spalettás ablakok, szoba, konyha, kamara, pince, istállóajtók. 70x270 vasregönyv eladó. Baross-u. 18. 1209

GAZD. ESZKÖZÖK

Egy 10—50 mázsának való, széjjel szedett tengerigőre 5 méteres jó bádogtetővel, esetleg építkezéshez is alkalmas. eladó. Nyilastelep. Fanesovits-utca 14. 1320

GAZD. TERMÉNYEK

Szőlővessző frissen érkezett, saját telepekről elsőrendű gyökerecsősen kapható. Simonffy 59. 1335

ELADÓ HÁZ

ELADÓK Kétmalom u. 9. és Péterfia-u. 10. sz. házak. Értekezni 24-23 telefonon. 1883 vv.

Város központjában Garai 26. számú ház eladó. Értekezni Varga, Inoleum-üzlet. 1316

Eladó a Mester-utca 33. szám alatti ház. Feltelemek megtudhatók a kiadóhivatalban. 787

Eladó a Szepességi-utca 8. szám alatti ház. Feltelemek megtudhatók a kiadóhivatalban. 786

ELADÓ FÖLD

6 hold gyümölcsös, másfélholdnyi akácös belőle, 6 szobás teljesen komfortos adómen-tes villával, kertész-lakással, melléképü-tekkel beiterülenen, vil-lamosmegállónál eladó. Cím kiadóban. 1214

ELADÓ ÁLLATOR

Mangalica malacok eladók. Honvédtemető u. 6. sz. 1953 v. v

Eladó 60 darab jól fejlett tavalyi merinó juh. Csemeto-u. 17. 1321

Angoranyúl, törzsköny-vezett, eladó nyálkél-reccel együtt. Dóczy József-u. 12. Közponhi egyetem mellett. 1314

Szerkesztői feladók
PALFI JÓZSEF
Kiadásos feladók
IFI SZIGETHY GYULA
igazgató
Kiadja az nyomja a
RSZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Feladók nyomdavezető
SZIGETHY KÁROLY